



# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA  
 Founder: J.C.Paul ■ Former Editor: Paritosh Biswas

গৌরবের ৭১ তম বছর



JAGARAN ■ 71 Years ■ Issue-116 ■ 1 February, 2025 ■ আগরতলা ১ জানুয়ারি, ২০২৫ ইং ■ ১৮ মার্চ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## আজ নির্মলার বাজেট পেশ



নয়াদিল্লি, ৩১ জানুয়ারি (হিস.)। কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারমন শুক্রবার সংসদে ২০২৪-২৫ অর্থবছরের অর্থনৈতিক সমীক্ষা পেশ করেছেন। অর্থনৈতিক সমীক্ষা পেশ হওয়ার পর দিনের মতো মূল্যবৃদ্ধি হয়ে গিয়েছে সংসদের অধিবেশন। ১ ফেব্রুয়ারি বেলা এগারোটা পর্যন্ত মূল্যবৃদ্ধি হয়ে গিয়েছে সোমসভার অধিবেশন। আগামীকাল সাধারণ বাজেট পেশ করবেন নির্মলা সীতারমন। জাতীয় অ্যাকাউন্টের প্রথম অগ্রিম অনুমান অনুসারে, ভারতের প্রকৃত জিডিপি ২৫ অর্থবছরে ৬.৪ শতাংশ বৃদ্ধি পাবে বলে অনুমান করা হয়েছে। অর্থনৈতিক সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে, ২০২৬ অর্থবছরে প্রবৃদ্ধি ৬.৩ থেকে ৬.৮ শতাংশের মধ্যে হবে। ২০২৬ অর্থবছরের প্রথমার্ধে ভাল রবি শস্য উৎপাদনে খাদ্যের দাম ধারণ করার সম্ভাবনা রয়েছে।

## ফের সিপিএম রাজ্য সম্পাদক হলেন জিতেন্দ্র

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। সিপিআইএম ত্রিপুরা পার্টির ২৪ তম রাজ্য সম্মেলনে সর্বসম্মতিক্রমে রাজ্য সম্পাদক হিসেবে আবারো নিযুক্ত হলেন বিধায়ক জিতেন্দ্র চৌধুরী।

## সমাবেশ নিয়ে বিজেপির অভিযোগের পাল্টা রাজ্যে বিভ্রান্তি ছড়ানোর প্রমাণ দিলে দায় নেবে সিপিএম ও রাজ্য সম্পাদক



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। প্রকাশ্য সমাবেশ থেকে রাজ্যে বিভ্রান্তি ছড়িয়ে থাকলে সিপিআইএম তার দায় নেবে। তাছাড়া, তার প্রমাণ দেওয়া হলে জনগণকে বিভ্রান্তি ঘটানোর দায় হবে। আজ সাংবাদিক সম্মেলনে

## দায়িত্বে গাফিলতি তিন শিক্ষিকাকে সাসপেন্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। বিদ্যালয় শিক্ষা দপ্তর চম্পকনগর উচ্চতর মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের তিনজন শিক্ষিকাকে দায়িত্ব পালনে গুরুতর অবহেলার জন্য সাসপেন্ড করেছে। এই তিন শিক্ষিকারা হলেন গৌরী মজুমদার, রূপা দেবনাথ এবং কুমকুম দাস। এরা তিনজনই স্নাতক শিক্ষিকা। তাদের ৬ এর পাতায় দেখুন

## বাজেট অধিবেশনে রাষ্ট্রপতি শিক্ষা ও নতুন কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টিতে নজর দিয়েছে সরকার

নয়াদিল্লি, ৩১ জানুয়ারি (হিস.)। যুগসমাজের শিক্ষা ও নতুন কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টিতে নজর দিয়েছে ভারত সরকার। জোর দিয়ে বললেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু। রাষ্ট্রপতি আরও বলেছেন, ভারত সরকার 'এক দেশ, এক নির্বাচন' এবং ওয়াকফ সংশোধনী বিলের দিকেও পদক্ষেপ নিয়েছে। সংসদের বাজেট অধিবেশন শুক্রবার থেকে শুরু হয়েছে। সংসদের উভয় কক্ষে রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মুর ভাষণের মধ্য দিয়ে শুরু হয় বাজেট অধিবেশন। রাষ্ট্রপতি এদিন বলেছেন, 'আমার সরকার আদিবাসী সমাজের পাঁচ কোটি মানুষের জন্য 'ধরতি আবা আদিবাসী গ্রাম উৎকর্ষ অভিযান' শুরু করেছে। দুই মাস আগে, আমরা আমাদের সংবিধান গ্রহণের ৭৫ বছর উদযাপন করেছি এবং কিছু দিন আগে, আমরা আমাদের ৭৫ বছরের যাত্রা সমাপ্ত করেছি। সমস্ত ভারতীয়দের পক্ষ থেকে, আমি বাবাসাহেব আম্বেদকর এবং সংবিধান কমিটির অন্যান্য সকলকে প্রণাম জানাই। রাষ্ট্রপতি আরও বলেছেন, 'আমরা ভারত প্রকল্পের অধীনে, ৭০ বছর অথবা তার বেশি বয়সী ছয় কোটি প্রবীণ নাগরিকদের স্বাস্থ্য থীমা দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে।' প্রয়াগরাজের মহাকুন্ত প্রসঙ্গে রাষ্ট্রপতি বলেছেন, 'এই মুহুর্তে ঐতিহাসিক মহাকুন্ত চলছে। এটি আমাদের সাংস্কৃতিক ঐতিহ্য ও সামাজিক জাগরণের উৎসব। ভারত ও বিশ্বের কোটি কোটি ভক্ত প্রয়াগরাজে পবিত্র স্নান করেছেন। মৌনী আমাবস্যায় ঘটে যাওয়া দুর্ঘটনার

জন্য আমি শোক প্রকাশ করছি এবং আহতদের দ্রুত আরোগ্যের জন্য প্রার্থনা করছি।' এদিকে, নারী নেতৃত্বাধীন উন্নয়নে বিশ্বাস করে ভারত সরকার। বললেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু। রাষ্ট্রপতির কথায়, ভারত সরকারের লক্ষ্য হল ৩ কোটি 'লক্ষ পতি দিদি'। সংসদের বাজেট অধিবেশন শুক্রবার থেকে শুরু হয়েছে। রাষ্ট্রপতি এদিন বলেছেন, 'আমার সরকার মধ্যবিত্তের নিজস্ব বাড়ি থাকার স্বপ্ন পূরণে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।' রাষ্ট্রপতি বলেছেন, 'এটি সংসদের জন্য অত্যন্ত গর্বের বিষয় যে, এখন বিপুল সংখ্যক মহিলারা ফাইটার

এয়ারক্রাফট চালাচ্ছেন, পুলিশি যোগ দিচ্ছেন এবং দেশের কর্পোরেটদের নেতৃত্ব দিচ্ছেন। আমাদের মেয়ারা অলিম্পিক পদক জিতে দেশকে গর্বিত করছেন।' রাষ্ট্রপতি আরও বলেছেন, 'এখন আমাদের যুবকরা স্টার্টআপ থেকে খেলাধুলা থেকে মহাকাশ পর্যন্ত প্রতিটি ক্ষেত্রেই দেশকে গৌরবান্বিত করছেন। কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা এবং প্রযুক্তি গ্রহণের ক্ষেত্রে ভারত বিশ্বকে পথ দেখাচ্ছে।' রাষ্ট্রপতি বলেছেন, 'আমাদের লক্ষ্য হল ভারতকে একটি বৈশ্বিক উদ্ভাবন শক্তিশালা করা। কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তার ক্ষেত্রে, ইন্ডিয়া এইমিশন শুরু করা হয়েছে। এখন ভারত ডিজিটাল প্রযুক্তির ক্ষেত্রে একটি প্রধান বিশ্ব খেলোয়াড় হিসাবে নিজস্ব উপস্থিতি অনুভব করছে। বিশ্বের উন্নত দেশগুলিও ভারতের ইউপিআই লেনদেন ব্যবস্থার সাফল্য মুগ্ধ। আমার সরকার সামাজিক ন্যায়বিচার ও সমতার জন্য ডিজিটাল প্রযুক্তিকে একটি হাতিয়ার হিসেবে ব্যবহার করেছে।' অনাদিকে, দেশের সীমান্ত রক্ষা ও অভ্যন্তরীণ নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে বেশ কিছু ঐতিহাসিক পদক্ষেপ নেওয়া হয়েছে। শুক্রবার সংসদে এমনটাই জ্ঞানলেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু। রাষ্ট্রপতি বলেছেন, ভারত সরকার প্রতিরক্ষা ক্ষেত্রে স্বনির্ভরতার দিকেও পদক্ষেপ নিয়েছে। মেক ইন ইন্ডিয়া থেকে, আমাদের মেক ফর ডা ওয়ালরে দিকে অগ্রসর হতে হবে।' রাষ্ট্রপতি জোর দিয়ে বলেছেন, 'আমাদের একটাই ৬ এর পাতায় দেখুন

## ২০২৫ এর বাজেট অধিবেশনে দেশবাসীর মধ্যে নতুন আস্থা ও শক্তি সঞ্চার করবে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ৩১ জানুয়ারি। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী আজ সংসদ ভবন চত্বরে ২০২৫-এর বাজেট অধিবেশনের শুরু দিনে সংবাদমাধ্যমের সামনে তাঁর বক্তব্য পেশ করেন। বিশ্বদেবী লক্ষ্মীর প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন, বাজেট অধিবেশনের সূচনা উপলক্ষে আজ দেবী লক্ষ্মীকে স্মরণের দিন। তিনি সমৃদ্ধি ও কল্যাণের প্রতীক। দেশের প্রতিটি গরিব এবং মধ্যবিত্ত শ্রেণীর মানুষের কল্যাণের জন্য তিনি দেবী লক্ষ্মীর আশীর্বাদ প্রার্থনা করেন। ভারতের সাধারণতন্ত্রের ৭৫-তম বর্ষপূর্তির কথা উল্লেখ করে শ্রী মৌদী বলেন, গণতান্ত্রিক দুনিয়ায় এর বিশেষ স্থান রয়েছে। এটি ভারতের শক্তি ও গুরুত্বের বার্তাকে তুলে ধরছে। পর পর ৩ বার সরকার গঠনে সুযোগ দেওয়ার জন্য দেশবাসীর প্রতি কৃতজ্ঞতা জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন, তৃতীয়বারের সরকারের এটি প্রথম পূর্ণাঙ্গ বাজেট। ২০৪৭ সালে, ভারত যখন ১০০-তম স্বাধীনতা দিবস উদযাপন করবে, তখন উন্নত ভারত গড়ার লক্ষ্য সফল হবে বলে মন্তব্য করেন শ্রী মৌদী। তিনি বলেন, এই বাজেট অধিবেশন দেশের ১৪০ কোটি নাগরিকের মধ্যে নতুন আস্থা ও শক্তির সঞ্চার করবে। তাঁর সরকারের তৃতীয়বারের কার্যকালে ভৌগোলিক, সামাজিক বা আর্থিক দিক থেকে দেশের সর্বত্র বিকাশের লক্ষ্যে কাজ করার বার্তা দেন প্রধানমন্ত্রী। তিনি বলেন, এই অধিবেশনে বেশ কয়েকটি ঐতিহাসিক বিল ও প্রস্তাব নিয়ে আলোচনা হবে এবং এগুলি আইনে পরিণত হলে, দেশ শক্তিশালী হবে। মহিলাদের মর্যাদা ও সম্মান রক্ষায় তাঁর সরকারের অঙ্গীকারের কথা ফের জানান শ্রী মৌদী। দ্রুত উন্নয়নের লক্ষ্যে সংস্কার, কার্য সম্পাদন এবং রূপান্তরের গুরুত্বের কথা তুলে ধরেন তিনি। এক্ষেত্রে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারগুলির মিলিত প্রয়াসের কথা উল্লেখ করেন প্রধানমন্ত্রী। যুব শক্তির গুরুত্বের কথা উল্লেখ করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, আজকের ২০-২৫ বছর বয়সী তরুণরা উন্নত ভারতের সবচেয়ে বেশি সুবিধা পাবেন, তাঁরা তখন ৪৫-৫০ বছর পৌঁছাবেন। বর্তমান তরুণ প্রজন্মের সঙ্গে ১৯৩০ এবং ১৯৪০-এর দশকে দেশের স্বাধীনতার জন্য আন্দোলনকারী তরুণদের তুলনা টেনে তিনি বলেন, সেই সময়ের তরুণদের মিলিত প্রয়াসের ফলেই স্বাধীনতা অর্জন সম্ভব হয়েছিল। একইভাবে আগামী ২৫ বছর সমৃদ্ধ ও উন্নত ভারত গড়ার লক্ষ্যে তরুণ প্রজন্ম নিজের উৎসর্গ করবে। এই বাজেট অধিবেশনে উন্নত ভারতের ভাবনাকে শক্তিশালী করার লক্ষ্যে কাজ করার জন্য সমস্ত সাংসদের কাছে আর্জি জানান প্রধানমন্ত্রী। তিনি বলেন, এটি হল তরুণ সাংসদের কাছে এক সুবর্ণ সুযোগ। সভার কাজে সক্রিয় অংশগ্রহণ এবং সচেতনতার মাধ্যমে তাঁরা উন্নত ভারতের সুফল লাভ করতে পারবেন। বাজেট অধিবেশন দেশের আশা-আকাঙ্ক্ষা পূরণে সক্ষম হবে বলে আশা প্রকাশ করেন প্রধানমন্ত্রী। তিনি বলেন, ২০১৪ সালের পর এটিই প্রথম সংসদের অধিবেশন, যার সূচনার আগে কোনো বৈদেশিক শক্তির অস্তিত্ব সৃষ্টির ঘটনা ঘটেনি। ৬ এর পাতায় দেখুন

## রাজ্যের সামগ্রিক উন্নয়ন তুলে ধরা হয়েছে অর্থ কমিশনের কাছে : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। ৮ম বেতন কমিশন বাস্তবায়ন নিয়ে কথা হয়েছে যোড়শ অর্থ কমিশনের প্রতিনিধিদের সঙ্গে। এর পাশাপাশি সাধারণ মানুষ থেকে শুরু করে খেটে খাওয়া মানুষ, সরকারি কর্মচারী সহ রাজ্যের সকল অংশের মানুষের কল্যাণের কথা মাথায় রেখে কথা হয়েছে। রাজ্যের সামগ্রিক উন্নয়ন, আর্থ সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন সহ বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয় তাদের সামনে তুলে ধরা হয়েছে। শুক্রবার আগরতলায় সংবাদ মাধ্যমের সামনে এই তথ্য তুলে ধরেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডাঃ মানিক সাহা।

সংবাদ মাধ্যমের প্রতিনিধিদের সঙ্গে আলোপচারিতায় মুখ্যমন্ত্রী ডাঃ সাহা বলেন, যোড়শ অর্থ কমিশনের কাছে রাজ্যের ভয়াবহ বন্যায় ১৫, ০০০ কোটি টাকার ক্ষয়ক্ষতির বিষয়টিও তুলে ধরা হয়েছে। এর পাশাপাশি ডিএ, পরিকাঠামো উন্নয়ন করা বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয় নিয়ে কথা বলা হয়েছে। আমরা আমাদের যাবতীয় বিষয়াদি তাঁদের সামনে উত্থাপন করেছি। তাঁরাও ত্রিপুরার আর্থিক শৃঙ্খলা ব্যবস্থায় নিয়ে সহমত পোষণ করেছেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ত্রিপুরা রাজ্যে প্রায় ৭৩ সংরক্ষিত বনাঞ্চল রয়েছে। এজন্য এখানে সমতল ভূমি অনেকেই কম। এখানে বড় বড় ইভাস্টি গড়ে তোলা যায় নি। এর উপর ভিত্তি করে আমাদের বিবেচনা করার জন্য বলা হয়েছে তাদের। মূলত, এটা একটা রিকমেন্ডেশন কমিটি বা এডভাইজারি কমিটি। তাঁরা প্রয়োজনীয় পরামর্শ দেননি। তাঁরা সন্তুষ্ট। এদিন এডিসিতে সরাসরি অর্থ বরাদ্দ, ৮ম বেতন কমিশন সহ বিভিন্ন বিষয় নিয়েও কথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী।

## ২০১ জন সহকারি অধ্যাপক নিয়োগের বিজ্ঞপ্তি জারি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। রাজ্যের কলেজগুলোতে বিভিন্ন বিভাগে ২০১ জন অ্যাসিস্ট্যান্ট প্রফেসর পদে নিয়োগের করার বিজ্ঞপ্তি প্রকাশ করেছে টিপিএসসি। আজ সামাজিক মাধ্যমে মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক (জা.) মানিক সাহা লিখেন, রাজ্যের মহাবিদ্যালয়গুলোতে বিভিন্ন বিভাগে ৬ এর পাতায় দেখুন

## রাজ্য সরকার খাদ্যশস্যে স্বয়ংভর করার কাজ করছে : কৃষিমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। উন্নতমানের বীজ, আধুনিক কৃষি যপাতি ও বিজ্ঞানভিত্তিক চাষের মাধ্যমে কম জমিতে বেশি ফসল ফলানোর জন্য রাজ্য সরকার বিভিন্ন পরিকল্পনা গ্রহণ করছে। কৃষকদের আয় দ্বিগুণ করার জন্য কেন্দ্র ও রাজ্য সরকার কাজ করছে। আজ বামুটিয়া রকের কালিবাঙ্গারে ২টি এগ্রি মার্কেটের উদ্বোধন করে কৃষি ও কৃষক কল্যাণ মন্ত্রী রতনলাল নাথ একথা বলেন। ২টি এগ্রি মার্কেট নির্মাণে ব্যয় হয়েছে ৩ কোটি ১২ লক্ষ টাকা। সজি বাজারের উদ্বোধন করে কৃষি মন্ত্রী আরও বলেন, বর্তমান সরকার গ্রাম, কৃষক ও গরীব অংশের মানুষের উন্নয়নে সর্বাধিক গুরুত্ব দিয়েছে। কৃষকরা হলেন দেশের মেরুদণ্ড। তারা আমাদের অন্নদাতা। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী কৃষকদের আর্থসামাজিক অবস্থার উন্নয়নে বিশেষ গুরুত্ব দিয়েছেন। রাজ্য সরকার খাদ্য শস্যে স্বয়ংভর ত্রিপুরা গড়ার জন্য কাজ করছে। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন পশ্চিম ত্রিপুরা জিলা পরিষদের সভাপতি বলাই গোস্বামী, বামুটিয়া পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারম্যান দীপক কুমার সিনহা, পশ্চিম ত্রিপুরা জিলা পরিষদের সদস্য খুশু দেববর্মা, সমাজসেবী শিবেন্দ্র দাস, সমাজসেবী প্রকাশ দাস প্রমুখ। স্বাগত বক্তব্য রাখেন কৃষি ও ৬ এর পাতায় দেখুন

## মেলাঘরের শিক্ষিকার রহস্য মৃত্যু মানবাধিকার কমিশনের দ্বারস্থ মৃত্যুর পরিবার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। মেলাঘরের শিক্ষিকা হৈমন্তী সিংহ বর্মনের হত্যার মামলার সূত্রে তদন্তের দাবিতে ত্রিপুরা মানবাধিকার কমিশনের নিকট দারস্থ হয়েছেন মৃত্যুর দুই শিশু সন্তান সহ পরিবারের সদস্যরা। মৃত্যুর পরিবারের দাবি, অভিযুক্ত স্বামী মৃগাল কান্তি বর্মনকে দ্রুত প্রেপ্তার করা হোক। ঘটনার বিবরণ জানা গিয়েছে, মেলাঘরের বাসিন্দা তথা শিক্ষিকা হৈমন্তী সিংহ বর্মনের রহস্যজনকভাবে মৃত্যু হয়েছিল। তার স্বামী মৃগাল কান্তি বর্মনও পেশায় শিক্ষক। মৃত্যুর সন্তান এবং তার বোনের অভিযোগে স্বশ্রবণাভিত্তিক লোকজন মিলেই আঙনে পুড়িয়ে হত্যা করেছে শিক্ষিকাকে। তাই তারা চার জনের বিবৃতি মামলা করেছিলেন। পুলিশ কেবলমাত্র একজনকে গ্রেফতার করেছে। মূল অভিযুক্ত তথা মৃত্যুর স্বামী এখনও গ্রেফতার হয়নি। মেলাঘর থানার পুলিশের ডি মিকায় অসন্তুষ্ট পরিজনরা এদিন মানবাধিকার কমিশনে অভিযোগ জমা করেছেন। তাদের সাথে ছিল মৃত্যুর কিশোরী মেয়ে এবং শিশুপুত্র।

## সাত্রমে আবারো দেবালয়ে চুরি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি। দেবালয় থেকে বারবার চুরির ঘটনায় চরম উত্তেজনা ছড়িয়েছে। স্থানীয়দের অভিযোগ, নেশাগ্রস্ত যুবকদের দৌরাগায়ী এসব ঘটনার মূল কারণ গতকাল রাত শহরের অন্যতম প্রাচীন ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান সাত্রমের রামকৃষ্ণ সেবাস্রম থেকে চুরি যায় বিভিন্ন মূল্যবান উপকরণ, যার মধ্যে ছিল মৃদঙ্গ, হারমোনিয়াম, কাঁসার ঘণ্টা, গীতা, ভাগবতসহ অন্যান্য সামগ্রী। এই ঘটনার পর স্থানীয়দের ৬ এর পাতায় দেখুন

Share your experiences: Visit us at - sisterspices.in  
 For Trade Enquiry: marketing@sisterspices.in  
 Follow us on: [Social Media Icons]





শনিবার মুখ্যমন্ত্রীর সরকারি আবাসে সম্রাট প্রজাতন্ত্র দিবসে ত্রিপুরা ট্যাবলুর পুরস্কার নিয়ে সৌজন্য সাক্ষাতে মিলিত তথ্য সংস্কৃতি দপ্তরের আধিকারিকরা।

## সরকারের উন্নয়নমূলক প্রকল্পের সহায়তায় নিম্ন আয়ের পরিবারদের ভোগ ও উপার্জন বেড়েছে; জীবনযাত্রার মান উন্নত করেছে, অসমতা হ্রাস পাবার ফলে জীবনযাত্রার মানে অনুকূল প্রভাব লক্ষ্যণীয়: অর্থনৈতিক সমীক্ষা ২০২৪-২৫

নতুন দিল্লি ৩১ জানুয়ারী, ২০২৫: শিক্ষা, স্বাস্থ্য পরিষেবা, দক্ষতা উন্নয়ন এবং সামাজিক পরিচ্ছন্নতা উন্নয়নের মাধ্যমে সরকার নাগরিকদের ক্ষমতায়নে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি অর্জন করেছে বলে অর্থনৈতিক সমীক্ষা ২০২৪-২৫-এ উল্লেখ করা হয়েছে। কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রী শ্রীমতি নিমলা সীতারমন আজ সংসদে অর্থনৈতিক সমীক্ষা পেশ করেন। সামাজিক ক্ষেত্রে ব্যয়ের প্রবণতা সামাজিক ক্ষেত্রেও উল্লেখ্য বৃদ্ধি পেয়েছে। সামাজিক ক্ষেত্রে ব্যয় এর হার ছিল ২৩.৩, সেখানে থেকে ২০২৫ অর্থবর্ষে তা বেড়ে হয়েছে ২৬.৩। একইসাথে, ২০২১ অর্থবর্ষে সিএজিআর (যৌগিক বার্ষিক প্রবৃদ্ধির হার) অর্জিত হয়েছিল ১৫। এথেকে এবারের অর্থনৈতিক সমীক্ষায় এটা স্পষ্ট করা হয় যে, মোট ব্যয়ের (টিই) শতকরা হিসাবে সরকারের সামাজিক পরিষেবা ব্যয় (এসএসই) ক্রমশ বৃদ্ধির প্রবণতার দিক লক্ষ্য করা গেছে। ফলে, যেখানে কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের এসএসই-র ব্যয় ২০২১ অর্থবর্ষে ছিল ১৪.৮ কোটি টোকা ২০২৫ অর্থবর্ষে বেড়ে দাঁড়িয়েছে ২৫.৭ লক্ষ কোটি টোকা। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে যে, শিক্ষা ক্ষেত্রে ব্যয় ১২ সিএজিআর বৃদ্ধি পেয়েছে। ২০২১ অর্থবর্ষে ৫.৮ লক্ষ কোটি টোকা থেকে বেড়ে ২০২৫ অর্থবর্ষে বেড়ে দাঁড়িয়েছে ৯.২ লক্ষ কোটি টোকা। সমীক্ষায়

উল্লেখ করা হয়েছে, স্বাস্থ্য খাতে ব্যয় বৃদ্ধির প্রবণতা বা সিএজিআর-এ বৃদ্ধির প্রবণতা ১৮ শতাংশ। স্বাস্থ্য ক্ষেত্রে ২০২১ অর্থবর্ষে ব্যয় যেখানে ছিল ৩.২ লক্ষ কোটি টোকা, সেখানে ২০২৫ অর্থবর্ষে বেড়ে হয়েছে ৬.১ লক্ষ কোটি টোকা। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে, ২০১৫ থেকে ২০২২ অর্থ বছরের মধ্যে দেশের মোট স্বাস্থ্য ব্যয়ের মধ্যে সরকারি স্বাস্থ্য ব্যয়ের অংশ ২৯ শতাংশ থেকে বেড়ে ৪৮ শতাংশে দাঁড়িয়েছে। ভোগ্য ব্যয় অর্থনৈতিক সমীক্ষায় দেখা গেছে যে, সরকারি প্রকল্পসমূহের বাস্তবায়নে নিম্ন আয়ের পরিবারদের ভোগসম্পদে ব্যয় করার চাহিদা যেমন উৎসাহিত হয়েছে তেমনি এবং উপার্জন কার্যকলাপকে উৎসাহিত করেছে। বিনামূল্যে বা ভর্তুকিযুক্ত খাদ্যশস্য, ভর্তুকিযুক্ত রান্নার জ্বালানি, বাঁমা যোজনা, বিভিন্ন প্রকল্পের আওতায় প্রত্যক্ষ সুবিধা হস্তান্তরের মতো বিভিন্ন সরকারি কল্যাণমূলক প্রকল্প রূপায়ণ এই শ্রেণীর পরিবারদের আয় বৃদ্ধি করেছে। এই আর্থিক সুবিধাগুলোর প্রত্যক্ষ হস্তান্তরের ফলে আর্থিকভাবে বঞ্চিত অংশের পরিবারসমূহের কাছে অতিরিক্ত সহায় সম্পদ সরবরাহ হাতে পেরেছে যা তাদের জীবনযাত্রার মানকে প্রভাবিত করেছে। সমীক্ষায় প্রতিফলিত হয়েছে যে, আর্থিক ক্ষেত্রে নেওয়া বিভিন্ন পদক্ষেপ অসাম্য হ্রাস করেছে এবং ভোগ্য ব্যয় বৃদ্ধি করেছে। ভোগ্য

ব্যয় ক্ষেত্রে অসাম্য যে জিনি সহগ বা কো-এফিসিয়েন্ট দ্বারা পরিমাপ করা হয়, ২০২২-২৩ অর্থবর্ষে তার মান গ্রামীণ এলাকায় ছিল ০.২৬৬- যা ২০২৩-২৪ অর্থবর্ষে অনেকটা হ্রাস পেয়ে হয় ০.২০৭। এবং ২০২২-২৩ অর্থবর্ষে শহরঞ্চলে এর মান ছিল ০.৩১৪ যা ২০২৩-২৪ অর্থবর্ষে নেমে এসেছে ০.২৮৪-তে। সমীক্ষার নথিতে ২০২৩-২৪ সালের গৃহস্থালি খরচ সমীক্ষার (এইচসিইএস) তথ্য তুলে ধরা হয়েছে যেখানে দেখা গেছে যে ভোগ্য ব্যয়ের ক্ষেত্রে নগর-গ্রামীণ ব্যবধান সংকুচিত হচ্ছে। ২০২২-২৩ অর্থবর্ষে এবং ২০২৩-২৪ অর্থবর্ষের হিসেবে দেখা গেছে যে, গ্রামীণ এবং শহুরে উভয় ক্ষেত্রে নিম্ন আয়ের একদম নিচের দিকের ৫ থেকে ১০ জনসংখ্যার মধ্যে গড় মাসিক মাথাপিছু ব্যয়ের (মাছুলি পার কাপারিটা ইনকাম, এমপিএসি) সবচেয়ে বৃদ্ধি ঘটেছে। গড় এমপিএসি-তে নগর-গ্রামীণ ব্যবধান ২০১১-১২ সালের ৮৬ থেকে ২০২২-২৩ সালে ৭২-এ নেমে এসেছে। ২০২৩-২৪ সালে এটি আরও হ্রাস পেয়ে ৭০-এ নেমে এসেছে, যা গ্রামীণঞ্চলে খরচ বৃদ্ধির দীর্ঘস্থায়ী গতি নিশ্চিত করে। অর্থনৈতিক সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে যে, সরকারের বিভিন্ন আর্থিক নীতির মধ্য আয় বণ্টনএর চেহারা নতুন আকার নিচ্ছে। সরকারের বিভিন্ন

## শিল্পের মান রাজ্য ভিত্তিতে ভিন্ন; কিছু রাজ্য উন্নতি উন্নতি করেছে ও তাদের শিল্প ক্ষেত্রগুলিকে কাজে লাগিয়ে উচ্চ আয়ের স্তর তৈরি করতে পেরেছে : অর্থনৈতিক সমীক্ষা ২০২৪-২৫

নতুন দিল্লি ৩১ জানুয়ারী, ২০২৫: কেন্দ্রীয় অর্থ মন্ত্রী নিমলা সীতারমনের সংসদ পেশ অর্থনৈতিক সমীক্ষা ২০২৪-২৫ এ বলা হয়েছে, শিল্পায়নের মাত্রা রাজ্যভেদে পরিবর্তিত হতে দেখা গেছে। যার মধ্যে কিছু রাজ্য শিল্প ক্ষেত্রে কাজে লাগিয়ে তাদের রাজ্যের জনগণের মধ্যে উচ্চ আয়ের স্তর তৈরি করতে সক্ষম হয়েছে। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে যে, গুজরাট, উত্তরাখণ্ড এবং হিমাচল প্রদেশের মতো কয়েকটি রাজ্য তাদের জনগণের জন্য যুক্তিসঙ্গত স্তরের আয়-গোষ্ঠী তৈরি করতে শিল্প ক্ষেত্রের উপর তাদের উচ্চ স্তরের নির্ভরশীলতাকে কাজে লাগাতে সক্ষম হয়েছে যা, শিল্পায়নের মাত্রা স্পষ্ট নির্দেশ রয়েছে। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে যে, গুজরাট, মহারাষ্ট্র, কর্ণাটক ও তামিলনাড়ু এই চারটি রাজ্যের মোট শিল্প জিএসডি এর প্রায় ৪৩ শতাংশ। অন্যদিকে সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে, উত্তর-পূর্বের ছয়টি রাজ্য (সিকিম ও অসম বাদে) শিল্প জিএসডি-র মাত্র ০.৭ শতাংশ। সমীক্ষায় আরও বলা হয়েছে, উত্তর-পূর্বের মতো ভৌগোলিক এলাকার জন্য উপযুক্ত শিল্প কৌশলের দিকে মনোনিবেশ করা প্রয়োজন। সমীক্ষায় আরও উল্লেখ করা হয়েছে যে, পরিকাঠামো উন্নয়ন, নগরায়ণ এবং রিয়েল এস্টেটের প্রবণতার সঙ্গে যুক্তিনির্ভর যুক্তিনির্ভর ক্ষেত্রেও রাজ্যগুলির মধ্যে পার্থক্য রয়েছে। এই প্রেক্ষাপটে সমীক্ষায় ইঙ্গিত দেওয়া

হয়ছে যে, কেবল অন্যান্য অনেক রাজ্যের তুলনায় তুলনামূলকভাবে কম শিল্পকেন্দ্রিক, কিন্তু নির্মাণ কাজের ক্ষেত্রে সেখানে দেখা গেছে এক ইতিবাচক দিক, যেখানে নির্মাণ শিল্পের জিডিএ-র অবদান প্রায় অর্ধেক। সমীক্ষায় আরও বলা হয়েছে যে, মোট শিল্প উৎপাদনে খনি ক্ষেত্রের অবদান প্রায় ৮ শতাংশ। অসম, ছত্তিশগড়, গুজরাট, মহারাষ্ট্র এবং উড়িষ্যা-এই শীর্ষ পাঁচটি রাজ্যের মধ্যে খনির কার্যকলাপ অত্যন্ত কেন্দ্রীভূত, যা সর্বভারতীয় খনির জিএসডি-এর প্রায় ৬০ শতাংশ। অর্থনৈতিক সমীক্ষায় বিভিন্ন গবেষণা পত্রের উজ্জ্বলিত উল্লেখ করা হয়েছে যে, রাজ্য স্তরের নীতিগুলি ভারতীয় রাজ্যগুলিতে অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির ধরণ গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। নিয়ন্ত্রণ পরিবেশ, পরিকাঠামো উন্নয়ন এবং রাজ্য-স্তরের সংস্কারের মতো বিষয়গুলি শিল্প বিকাশের ধরণকে উল্লেখযোগ্যভাবে প্রভাবিত করেছে। সমীক্ষায় উল্লেখ করা হয়েছে যে, রাজ্যগুলিকে কিছু শিল্প বা পরিষেবা প্রদানের ক্ষেত্রে সাফল্য অর্জনের জন্য অগ্রাধিকারের ভিত্তিতে ব্যবসায়িক পরিবেশ সংস্কারের দিকে মনোনিবেশ করা উচিত। সমীক্ষায় জোর দিয়ে বলা হয়েছে যে, রাজ্যগুলির ব্যবসায়িক মনোভাবকে বাড়িয়ে তুলতে হবে; যার ফলে জীবনযাত্রার মান এবং মাথাপিছু আয়ের দ্রুত সমন্বয় ঘটবে।

## ভারত মার্চ ২০২৫ -এ ব্রিকস যুব পরিষদ উদ্যোগ কর্মীগোষ্ঠীর বৈঠকের আয়োজন করবে

নতুন দিল্লি, ৩১ জানুয়ারী, ২০২৫: ভারত সরকারের যুব বিষয়ক ও ক্রীড়া মন্ত্রকের অধীন যুব বিষয়ক দফতর ৩ থেকে ৭ মার্চ ২০২৫ ব্রিকস যুব পরিষদ উদ্যোগ কর্মীগোষ্ঠীর বৈঠকের আয়োজন করবে। এই বৈঠকের আলোচ্য বিষয় "স্বস্থায়ী বিকাশের জন্য যুব উদ্যোগ"। ব্রিকস গোষ্ঠীভুক্ত দেশগুলির থেকে প্রায় ৪৫ জন যুব প্রতিনিধি এই বৈঠকে যোগ দেবেন। কর্মীগোষ্ঠীর এই বৈঠকে ভারত ব্রিকস যুব পরিষদের প্রতিনিধিদের সামনে নীতিগত বিষয়, কর্মসূচি এবং উদ্যোগ ক্ষেত্রের সহযোগিতা সহযোগিতার মনোভাব গড়ে তুলতে যুব বিষয়ক দফতর

প্রতিনিধিরা যুব সম্পর্কিত কর্মক্ষেত্র নিয়ে তাদের মতামত বিনিময় করতে পারবেন। এছাড়াও ব্রিকসভুক্ত দেশগুলির মধ্যে সহযোগিতার ক্ষেত্র নিয়ে কর্মীগোষ্ঠীর সূচনাগোপন হবে। আলোচ্য বিষয়গুলির মধ্যে থাকবে, ব্রিকস যুব পরিষদের প্রতিষ্ঠা ও উদ্যোগ কর্মীগোষ্ঠী, উদ্যোগক্ষেত্রে ব্রিকসভুক্ত দেশগুলির মধ্যে যুব সহযোগিতার ক্ষেত্র ও কর্ম পরিকল্পনা গড়ে তোলার প্রক্রিয়া। ব্রিকস যুব পরিষদ উদ্যোগ কর্মীগোষ্ঠীর বৈঠকে প্রাসঙ্গিক ক্ষেত্রগুলিতে যুবদের মধ্যে সহযোগিতার মনোভাব গড়ে তুলতে যুব বিষয়ক দফতর

দেশজুড়ে বিভিন্ন কলেজ এবং বিশ্ববিদ্যালয়ে পর পর ৮ টি অনুষ্ঠানের আয়োজন করে। তৃণমূল স্তরে বৃহত্তর জনক্ষেত্রে উদ্যোগের বিষয় নিয়ে ভারতের কর্মসূচি ছড়িয়ে দিতে স্বাস্থ্যকর আলোচনার একটি বাতাবরণ গড়ে তোলার এই সব আলোচনাচক্রের উদ্দেশ্য। যুব বিষয়ক নানা বিষয় নিয়ে প্রতিভাবান যুব বক্তাদের সামনে আলোচনার সূচনাগোপন করে দেবে এই উদ্যোগ। আলোচনাচক্রের প্রথমটি ১৫ জানুয়ারী ২০২৫ দিল্লি বিশ্ববিদ্যালয়ের মিরভা হাউসে, দ্বিতীয়টি ১৭ জানুয়ারী ২০২৫ দিল্লির মাতাসুন্দরী কলেজ ফর উইমেন-এ, তৃতীয়টি জম্মু ও কাশ্মীরের আইআইএম জম্মুতে ২৪ জানুয়ারী ২০২৫-এ এবং চতুর্থটি গুজরাটের গান্ধীনগরের

## অরবিন্দ কেজরিওয়াল মিথ্যে বলার দোকান খুলেছেন : নয়্যব সিং সাইনি

রোহতক, ৩১ জানুয়ারী (হিস.): যমুনার জল বিয়াক্ত করার অভিযোগে প্রসঙ্গে কথা বলতে গিয়ে অরবিন্দ কেজরিওয়ালকে তীব্র আক্রমণ করলেন হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী নয়্যব সিং সাইনি। তীব্র কথায়, অরবিন্দ কেজরিওয়াল মিথ্যে বলার দোকান খুলেছেন। গুজুবাব হরিয়ানার রোহতক সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে নয়্যব সিং সাইনি বলেছেন, তিনি (কেজরিওয়াল) মিথ্যার দোকান খুলেছেন। নিজের বার্তা লুকানোর জন্য তিনি এত সস্তা অভিযোগ করছেন। গত ১০ বছর ধরে কেজরিওয়াল বলছেন, তিনি যমুনা পরিষ্কার করবেন। যমুনা কি এখনও পরিষ্কার করা হয়েছে? উল্লেখ্য, গুজুবাবই "বিবাক্ত" যমুনা বিবাদে হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী নয়্যব সিং সাইনিকে আক্রমণ করেন আম আদমি পার্টির প্রধান অরবিন্দ কেজরিওয়াল। কেজরিওয়াল বলেছেন, আমি দিল্লিতে জলসে সঙ্কট ঘটতে বাধা দিয়েছি। হরিয়ানার মুখ্যমন্ত্রী নয়্যব সিং সাইনি দিল্লিতে বিবাক্ত জল পাঠিয়ে এবং দিল্লিতে কৃত্রিম জল সংকট তৈরি করার চেষ্টা করে অপরাধ করেছে। তাঁর বিরুদ্ধে এক্সাইআর করা উচিত, নির্বাচন কমিশন যদি পদক্ষেপ না নেয়, বিশেষ করে নির্বাচনের সময় এই পদক্ষেপ সর্বনাশ প্রমাণিত হবে।

**PRESS NOTICE INVITING TENDER**  
For and on behalf of the Governor of Tripura, E-tender in Two Bid System is hereby invited by the undersigned From Manufacturer / Authorized supplier and distributors for supply of Major Carp fingerlings (10cm above) to different blocks and notified areas of Mohanpur Sub-Division for implementation of different pisciculture schemes under Department of Fisheries, Government of Tripura during the F.Y 2025-26, meeting the pre-qualifying criteria for the supply mentioned below through online bidding on the website https://tripuratenders.gov.in having Digital Signature Certificate (DSC) issued from any agency authorized by controller of certifying Authority (CAA), Govt. of India and which can be traced up to the chain of trust to the root Certificate of CAA.

NIT No.	Item for which e-Tender is invited	Estimated quantity	Estimated Tender Value	Necessary dates & Times
No. F.3(56)-SF/MNP/DEV/2025-26/3689	Major Carp Fingerling (10 cm above)	5.0 Lakhs	9.0 Lakhs	Bidding Document can be downloaded from 29/01/2025 at 17:00 hrs. Last date of online submission of e-tender is upto 10/02/2025 till 18.00 hrs. Time as per clock time of e-procurement websites https://tripuratenders.gov.in

Bidding Document can be downloaded from 29/01/2025 at 17:00 hrs. Last date of online submission of e-tender is upto 10/02/2025 till 18.00 hrs. Time as per clock time of e-procurement websites https://tripuratenders.gov.in ICA/C-3549/24

(B.K Ghosh)  
SUPERINTENDENT OF FISHERIES  
MOHANPUR SUB-DIVISION.

**PNIT No. F. 34/EE/PWD(R&B)/KHW/ 2024-25 date 28-01-2025**  
The Executive Engineer, Khowai Division, PWD(R&B), Khowai, Tripura on behalf of the 'Governor of Tripura', invites online percentage rate e-tender for the following works:

Sl. No.	Name of work/ DNIEt	Estimated Cost	Earnest Money	Time for completion
1	DNIEt No: 130/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,45,25,396.00	₹ 2,90,508.00	180 (One hundred eighty) Days
2	DNIEt No: 131/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,45,49,297.00	₹ 2,90,986.00	180 (One hundred eighty) Days
3	DNIEt No: 132/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,42,60,748.00	₹ 2,85,215.00	180 (One hundred eighty) Days
4	DNIEt No: 133/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,44,68,046.00	₹ 2,89,361.00	180 (One hundred eighty) Days
5	DNIEt No: 134/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,43,69,063.00	₹ 2,87,381.00	180 (One hundred eighty) Days
6	DNIEt No: 135/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,43,08,460.00	₹ 2,86,169.00	180 (One hundred eighty) Days
7	DNIEt No: 136/SE-II/PWD(R&B)/2024-25	₹ 1,42,65,201.00	₹ 2,85,304.00	180 (One hundred eighty) Days

Note: The bid forms and other details including online activities should be done in the e-procurement portal https://tripuratenders.gov.in ICA/C/3546/25

Executive Engineer  
Khowai Division, PWD(R&B)  
Khowai Tripura

## গত কয়েক বছরে শ্রমবাজার সূচকের উল্লেখযোগ্য উন্নতি হয়েছে অর্থনৈতিক সমীক্ষা ২০২৪-২৫

নতুন দিল্লি ৩১ জানুয়ারী, ২০২৫: মহামারী-পরবর্তী পর্যায়ে বিকাশের গতিতে মজবুত করা এবং স্বীকৃত ক্ষেত্রের সম্প্রসারণের ফলে গত কয়েক বছরে ভারতে শ্রম বাজারের সূচকগুলির উল্লেখযোগ্যরকম উন্নতি ঘটেছে। পর্যায়েক্রমিক শ্রমশক্তি সমীক্ষা (পিএলএফ এস) অনুসারে, ভারত বেকারদের হার উল্লেখযোগ্যভাবে হ্রাস পেয়েছে এবং শ্রমশক্তির অংশগ্রহণ ও শ্রমিক জনসংখ্যার অনুপাত উল্লেখযোগ্য উন্নতি হয়েছে। উপরন্তু, ডিজিটাল অর্থনীতি এবং পুনর্নির্ধারণযোগ্য শক্তির মতো ক্ষেত্রগুলি উচ্চহারে কর্মসংস্থান সৃষ্টির জন্য বিশাল সম্ভাবনা প্রদান করেছে, যা বিকাশিত ভারতের দৃষ্টিভঙ্গি পূরণের জন্য অপরিহার্য। আজ কেন্দ্রীয় অর্থ ও কর্পোরেট বিষয়ক মন্ত্রী শ্রীমতী নিমলা সীতারমনের পেশ করা অর্থনৈতিক সমীক্ষায় এই তথ্য জানানো হয়েছে। শ্রম বাজারের প্রধান সূচকগুলি হল: ১৫ বছর বা তদূর্ধ্ব ব্যক্তিদের ক্ষেত্রে বেকারদের হার (ইউআর) ২০১৭-১৮-র ৬শতাংশ হ্যাঁ থেকে হ্রাস পেয়ে ২০২৩-২৪-এ ৩.২ শতাংশে নেমে এসেছে। ইপিএফ ও-র সদস্য সংখ্যাও দ্বিগুণেরও বেশি হয়েছে। ২০১৯- অর্থবর্ষে এই সংখ্যা ছিল ৬১ লক্ষ যা ২০২৪ অর্থবর্ষে বেড়ে হয়েছে ১৩১ লক্ষ

হয়েছে। চাকরির বাজারের প্রেক্ষিতে সংগঠিত ক্ষেত্রে এই বৃদ্ধি উদ্ভব ইঙ্গিত দেয়। আরো দেখা গেছে যে, মোট বেতনের যোগফলের প্রায় ৬১ শতাংশ অনুর্ধ্ব ২৯ বছর বয়সীদের থেকে এসেছে যা ইঙ্গিত করে যে সংগঠিত ক্ষেত্রে নতুন চাকরি যুবকদের কাছে যাচ্ছে। কর্মক্ষেত্রে স্বনিযুক্ত শ্রমিকদের অনুপাত ৫২.২ শতাংশ থেকে বেড়ে ৫৮.৪ শতাংশে উন্নীত হয়েছে যা ক্রমবর্ধমান উদ্যোগী কার্যকলাপ এবং নমনীয় কাজের ব্যবস্থার অগ্রাধিকারকে প্রতিফলিত করে। অনিয়মিত কর্মীদের সংখ্যা ২৪.৯ শতাংশ থেকে কমে ১৯.৮ শতাংশে নেমে আসাও স্ব-নিযুক্ত কর্মসংস্থানের কাঠামোগত রূপের দিকে পরিবর্তনের ইঙ্গিত দেয়। ২০২৩ অর্থবর্ষের বার্ষিক শিল্প সমীক্ষার (এ.এস. আই) ফলাফলে

দেখা গেছে যে, গত বছরের তুলনায় কর্মসংস্থান ৭ শতাংশেরও বেশি বৃদ্ধি পেয়েছে। এর ফলে ২০১৯ অর্থবর্ষের (প্রাক-মহামারী স্তর) তুলনায় ২০২৩ অর্থবর্ষে ২২ লক্ষেরও বেশি কর্মসংস্থান যুক্ত হয়েছে। মহিলা শ্রমশক্তির অংশগ্রহণের হার (এফ.এল.এফ.পি.আর) ২৩.৩ শতাংশ থেকে ৪১.৭ শতাংশে উন্নীত হয়েছে। এটি গ্রামীণ ও শহুরে সহ বিভিন্ন বিভাগে অর্থনৈতিক ক্রিয়াকলাপে মহিলাদের বর্ধিত অংশগ্রহণের চিত্রকে স্পষ্ট করে। আর এক্ষেত্রে, মুদ্রা যোজনা, স্কিল ইন্ডিয়া, স্টার্ট-আপ ইন্ডিয়া এবং স্ট্যান্ড-আপ ইন্ডিয়ায় মতো স্কিম উদ্যোগীর সংখ্যা বৃদ্ধি, দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান এবং আর্থনিক সুরক্ষা ও স্বস্থায়ী জীবিকার সূত্র নির্মাণে ব্যক্তিদের সহায়তা করার ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে।

## হরিয়ানায় জঙ্গল থেকে এক যুবকের মৃতদেহ উদ্ধার

ফরিদাবাদ, ৩১ জানুয়ারী (হিস.): গুজুবাব সকালে হরিয়ানার অন্তর্গত তাড়পুর গ্রামের জঙ্গল থেকে এক অজ্ঞাতপরিচয় যুবকের দেহ উদ্ধার হয়। জানা যায়, কিছু যুবক এদিন সকালে জঙ্গলে দেখেন এক যুবকের মৃতদেহ পড়ে আছে। স্থানীয়রা খবর দিলে পুলিশ ঘটনাস্থলে আসে। এক পুলিশ আধিকারিক জানান, স্থানীয় লোকজন মৃতদেহ দেখতে পেয়ে পুলিশকে খবর দেয়। পুলিশ ঘটনাস্থলে পৌঁছে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠায়। এখনও নিহতের পরিচয় জানা যায়নি। পুলিশ নিহতের পরিচয় জানার চেষ্টা করছে, ঘটনার তদন্তও শুরু করেছে।।

F.No11(2)/SA/AMP/Carrying/2022-23/ Dated, Amarpur the .....  
**NOTICE INVITING E-TENDER FOR INTERNAL CARRYING OF AGRINPUTS UNDER AMARPUR & KARBOOK AGRI. SUB-DIVISION FOR THE YEAR 2024-25**  
E-Tender is invited for internal carrying of Agri inputs under Amarpur Agri Sub-Division during 2025-26 (May be extended for three month i.e. June 2026) are invited vide No.F.11(2)-SA/Amp/2025-26 dated Amarpur the 20/01/2025 on behalf of the Governor of Tripura from the bonafied and resourceful Transport/ Carrying Contractors of India National having vehicle of his/her own and Financial stability for carrying of different Agri. Inputs like Fertilizers /PPC/Seeds etc. For the year 2025-26 (30th March 2026).  
The E-Tender should be quote the rates both in figures and words in the prescribed tender format, which is available in the website www.tenders.gov.in/www.tripura .nic.in.  
The E-Tender will be received through online upto 5.30PM 21/02/2025 & will be opened on 24/02/2025 PM. if possible. The detailed terms & conditions of the tender may be seen in the website www.tenders.gov.in/www.tripura .nic.in upto 21/02/2025 5.00PM.  
The E-Tender documents alongwith terms & conditions in detail will be available in the following website:-  
www.tenders.gov.in/www.tripura .nic.in ICA/C/8555/25  
**Suptd. of Agriculture Amarpur, Gomati Tripura**

**PRESS SHORT NOTICE INVITING e-TENDER NO. 17/EE/LTV/PWD(R&B)/M/2024-25 Dated. 28/01/2025**  
The Executive Engineer, PWD(R&B) LTV Division, Manu, Dhalai, Tripura invites on behalf of the 'Governor of Tripura' percentage rate e-tender for the following works:-  
i). DNIEt No:- 111/DNIT/SE-V/AMB/2024-25  
E/C:- . 1,03,40,560.00 E/M:-. 2,06,811.00 Time/Period :- 45(Fourty five) days  
ii). DNIEt No:- 112/DNIT/SE-V/AMB/2024-25  
E/C:- . 1,44,52,206.00 E/M:- . 2,89,044.00 Time/Period :- 365(Three hundred and sixty five) days  
iii). DNIEt No:- 114/DNIT/SE-V/AMB/2024-25  
E/C:- . 1,45,08,622.00 E/M:- . 2,90,172.00 Time/Period:- 45(Fourty five) days  
iv). DNIEt No:- 115/DNIT/SE-V/AMB/2024-25  
E/C:- . 1,45,14,659.00 E/M:- . 2,90,293.00 Time/Period :- 365(Three hundred and sixty five) days  
v). DNIEt No:- 116/DNIT/SE-V/AMB/2024-25  
E/C:- . 36,65,607.00 E/M:- . 73,312.00 Time/Period :- 45(Fourty five) days  
4 Last date & time for online Bidding:- 05/02/2025 upto 3.00 P.M Bid Fee:-. 4,000.00 for Sl. (i) to (iv) & 1,000.00 for Sl. (v).  
Note:- The Bid Forms & other details in/c. online activities should be done in the e-procurement portal https://tripuratenders.gov.in ICA/C-3537/25  
**(For & on behalf of the Governor of Tripura) Executive Engineer L.T Valley Division, PWD(R&B) Manu Dhalai, Tripura**

**PRESS NOTICE INVITING e-TENDER NO. 14/EE/LTV/PWD(R&B)/M/2024-25 Dated. 16/01/2025**  
The Executive Engineer, PWD(R&B) LTV Division, Manu, Dhalai, Tripura invites on behalf of th 'Governor of Tripura' percentage rate e-tender for the following works:-  
i). DNIEt No:- 74/CE/PWD(R&B)/ACE(P&DU)/2024-25  
E/C:-. 5,79,96,834.00 E/M:-. 11,59,937.00 Time/Period :- 365(Three hundred & sixty five) days  
Last date & time for online Bidding:- 15/02/2025 upto 3.00 P.M Bid Fee:-. 8,000.00  
Note:- The Bid Forms & other details in/c. online activities should be done in the e-procurement portal https://tripuratenders.gov.in ICA/C/3533/25  
**(For & on behalf of the Governor of Tripura) Executive Engineer L.T Valley Division, PWD(R&B) Manu Dhalai, Tripura**





**আগরণ** আগরতলা ১ ফেব্রুয়ারি, ২০২৫ ইং, ১৮ মাঘ ১৪৩১ বঙ্গাব্দ,শনিবার

## মেধা অন্বেষার উদ্যোগে সাজেশন বই বিলি

নিজস্ব প্রতিিনিধি, তেলিগামুড়া, ৩১ জানুয়ারি:মেধা অন্বেষার উদ্যোগে পরীক্ষার্থীদের মধ্যে সাজেশন বই বিলি করা হয়েছে। বিধান শিশু উদ্যান মেধা অন্বেধা খোয়াই জেলা কমিটির ব্যবস্থাপনায় শুক্রবার সকাল ৯টায় তেলিগামুড়া অশ্বিনী কুমার স্মৃতি কমিউনিটি হলে অনুষ্ঠিত হলো মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীদের মধ্যে সাজেশন বিতরণ কর্মসূচি। তেলিগামুড়া মেধা অন্বেষার উদ্যোগে সাজেশন বিতরণ কর্মসূচিতে উপস্থিত ছিলেন বিধায়িকা তথা ত্রিপুরা সরকারের মুখ্য সচ্যেতক কল্যানী সাহা রায়, মেধা অন্বেষার ত্রিপুরা চ্যাপ্টারের রাজ্য কমিটির সদস্য পরিষ্কিত দে,পূর্নিমা রায়,বিবেকানন্দ দ্বাদশ শ্ৰেণী বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক সঞ্জীত কুমার দাস,প্রাক্তন শিক্ষক সজল ঘোষ সহ অন্যান্যরা। এদিন তেলিগামুড়া মহকুমার বিভিন্ন বিদ্যালয়ের তিন শতাধিক মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার্থীদের হাতে এই সাজেশন বই তুলে দেওয়া হয়। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্য সচ্যেতক কল্যানী সাহা রায় বলেন, হলদার প্রবেশ করে উপস্থিত ছাত্র ছাত্রীরা সামনের সাড়িতে একে বসতে দেখে এর প্রশংসা করেন। তিনি বলেন জীবনে চলার পথে সর্বদা সামনে এগিয়ে থাকতে হবে। সফল হতে গেলে সবসময় এগিয়ে থাকার মানসিকতা নিয়ে চলার পরামর্শ দেন ছাত্রছাত্রীদের। এছাড়াও বিএসইউ মেধা অন্বেষার এই উদ্যোগের তৃত্বসী প্রশংসা করেন তিনি। পাশাপাশি পরীক্ষার্থীদের পড়াশুনাতে মানোযোগী হতে এবং সবাই যাতে ভালো ফলাফল করে তার জন্য আহ্বান জানান।

## সরস্বতী পুজোয় বাধা দেওয়ার ঘটনা মানতে পারছেন না স্পিকার

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): স্বয়ং মুখামন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় যে কলেজের ছাত্রী ছিলেন সেই কলেজে সরস্বতী পুজোয় বাধা দেওয়ার ঘটনা মানতে পারছেন না বিধানসভার স্পিকার বিমান বন্দোপাধ্যায়। শুক্রবার তিনি সংবাদমাধ্যমে বলেন, যদি এমন হুমকি কেউ দিয়ে থাকে এবং সে কলেজের ছাত্র হয়, তাহলে কর্তৃপক্ষের উচিত কড়া ব্যবস্থা নেওয়া স্পিকারের বক্তব্য, ”আমি জানি না কেন এমন কথাবার্তা বলা হয়েছে। আমি দেখেছি যখনই পশ্চিমবঙ্গে কোনও উৎসব হয় তখনই কোনও একটা অংশ থেকে আওয়াজ ওঠে এখানে নাকি পুজো করতে দেওয়া হয় না।”প্রসঙ্গত, যোগেশচন্দ্র কলেজে সরস্বতী পূজা করতে বাধা দেওয়ার অভিযোগ উঠেছিল তৃণমূলের এক ছাত্র নেতার বিরুদ্ধে। সেই ঘটনার জল গড়ায় কলকাতা হাইকোর্ট পরাস্ত। আদালত নির্দেশ দিয়েছে, যুগ্ম কমিশনার পদমর্যাদার আধিকারিকের নজরদারিতে সরস্বতী পূজা হবে কলেজে। এই ঘটনায় মুখ খুলেছেন বিধানসভার অধ্যক্ষও। ‘গরিবরা আরও গরিব হচ্ছে’, বাজেটের আগে মন্তব্য অভিযোেকের কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): শনিবার ২০২৫-২৬ অর্থবর্ষের বাজেট পেশ করবে তৃত্বীয় এনডিএ সরকার। তবে তাতে জনস্বার্থে কিছু হবে বলে আশা করছে না তৃণমূল। আর সেই নিয়ে কেন্দ্রকে ফের চাপে ফেলতে প্রস্তুত হচ্ছে তৃণমূল।শুক্রবার দিল্লি যাওয়ার আগে দমনদ বিমানবন্দরে দলের সর্বভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বন্দোপাধ্যায়ের কথায় সোঁটাই স্পষ্ট হল। তাঁর কথায়, “যেদিন থেকে মৌদী সরকার ক্ষমতায় এসেছে, সেদিন থেকেই তো বাজেটের ফলাফল একটাই। গরিবরা আরও গরিব হয়েছে আর বড়লোকদের ধনসম্পদ আরও বাড়ছে।”১ ফেব্রুয়ারি, শনিবার ভবিষ্যৎ ভাবেরে আর্থিক রোডম্যাপ তৈরি করতে বাজেট পেশ করবেন অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামণি। এবার দেশের জিডিপির হার নিম্নমুখী হবে বলে ইঙ্গিত মিলেছে অর্থনৈতিক সন্মিিক্ষায়। আর সোঁটাই উদ্বোধের। এই পরিস্থিতিতেই অভিষেক বাজেট নিয়ে যথেষ্ট হতাশা প্রকাশ করলেন।

<b>বিজ্ঞান সম্পর্কিত সতর্কীকরণ</b>
জাগরণ পত্রিকায় নানা ধরনের বিজ্ঞান পদেয়া হয়ে থাকে। এ সম্পর্কে পাঠকদেরকে অনুরোধ করা যেন খোঁজখবর নিয়েই বিজ্ঞানপনাদাতাদের সঙ্গে যোগাযোগ করেন। বিজ্ঞানপনাদাতাদের কোন দাবি, বক্তব্য সম্পর্কে জাগরণ এর কোন দায়িত্ব নেই।
<b>বিজ্ঞান বিভাগ</b>
<b>জাগরণ</b>

<span><b>জরুরী পরিষেবা</b></span>	<span></span>
<b>হাসপাতাল<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি<span> </span>: ৩৩৭ ০০৪৪ চক্কব্যাঙ্ক<span> </span>: ৯৪৩৬৪৬২৮০০।</b> <b>আ্যুহলেপ<span> </span>: একতা সংস্থা<span> </span>: ৯৭৭৫৯৯৮৯৯৬ নু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, শিবপুর নাম মার্গাল ক্লাব<span> </span>: ৩ আমরা তরুণ দল<span> </span>: ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স<span> </span>: ৯৪৩৬৭৬৪৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা<span> </span>: ৯৮২৫২৭০১১৬/সহেতি ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১ ৬৮২৮১, অনীক ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৪৮৭৪৮০, ৯৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬৭৬৭৮০, রুহান্তি সংঘ(পূর্ব আড়ালিয়া)<span> </span>: ৯৭৭৪১১৬৬৮২, রেডক্রস সোসাইটি<span> </span>: ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি<span> </span>: ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১২১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৯৪৩৬৫০৮৬০৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফিউন্ডেশন<span> </span>: ২৩২৬১০০। চাইন্ড্র লাইন<span> </span>: ১০৯৮ (টোলফ্রি<span> </span>: ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এম<span> </span>: ২৪১৫০০০/৮৭৭৪০৫০৩০০</b> <b>কম্পোপলিটন ক্লাব<span> </span>: ৯৮৫০৬ ৩৩৭৭৬, শববাহী যান<span> </span>: নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা<span> </span>: ৭৪৪২৪৪৪৬৫৬ ঘটনাতা নাগেরজলা স্ট্যান্ড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি<span> </span>: ০৬৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৭৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৪৬২৭৪৪৬৩৬৪২, সমাজ কল্যাণ ক্লাব<span> </span>: ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ<span> </span>: ৯৪৩৬১৬৬৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, নু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ৯৪৩৬৫৬৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিন্ডিকেট<span> </span>: ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন<span> </span>: ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স<span> </span>: ৮৮০৭০৫৫৫৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন<span> </span>: ৮৭৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায্যমূল্যের দোকান পরিচালক সমিতি<span> </span>: ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী)<span> </span>: ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব<span> </span>: ৭০০৫৪৪০০০৫/৯৪৩৬৫৯৯৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ অমিক ইউনিয়ন<span> </span>: ৮২৫৬৯৯৭</b> <b>বাহারসার্ভিস<span> </span>: প্রধান কন্সার<span> </span>: ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাহারসার্ভিস<span> </span>: ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন<span> </span>: ২৩৫-৩১০১, মহারাাজগঞ্জ বাজার<span> </span>: ২৩৮ ৩১০১</b> <b>অমিত<span> </span>: পশ্চিম থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা<span> </span>: ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা<span> </span>: ২৩৪-২২৫৮, সিটি কন্ট্রোল<span> </span>: ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ<span> </span>: বনমালীপুর<span> </span>: ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩, দুর্গা চৌমুহনী<span> </span>: ২৩২-০৭৩০, জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬৪৪৮।</b> <b>বড়দোহালী<span> </span>: ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৬৪০৫।</b> <b>বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া<span> </span>: ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর<span> </span>: ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো<span> </span>: ২৩৪-২২৬৩, স্পাইস জেট<span> </span>: ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস<span> </span>: রিজার্ভেশন<span> </span>: ২৩২-৫৫৩৩</b> <b>আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস<span> </span>: টি আর টি সি বিল্ডিং<span> </span>: ২৩২-৫৬৮৫।</b> <b>আগরতলা রেলস্টেশন<span> </span>: ০৬৮১-২৩৭৪৫১৫।</b>	

## ডাকঘরের টাকা না পেয়ে ফাঁপড়ে, রিপোর্ট চাইল হাই কোর্ট

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): ডাকঘর থেকে উধাও ১২ লক্ষ টাকা! স্থায়ী আমানত হিসাবে সেই টাকা জমা রাখলেও তা আর ফেরত পাননি বলে অভিযোগ সুরজিৎ পাল নামে এক যুবকের। শুক্রবার বিচারপতি উর্ধ্বম্বর ঘোষের নির্দেশে, এই ঘটনায় কী দস্তস্ত হয়েছে, কী পদক্ষেপ করেছে পুলিশ, এক সপ্তাহের মধ্যে তা জানাতে হবে। ওই মামলার কেস ডায়েরি তলব করেছে হাই কোর্ট। হকের টাকা পাননি বলে তিনি অসুস্থ মায়ের চিকিৎসা করাতেও পারছেন না বলে সুরজিৎবাবুর অভিযোগ। বর্ধমানের জমালপুরেরে ওই ডাকঘরের বিরুদ্ধে টাকা প্রত্যারণার অভিযোগ তুলে কলকাতা হাই কোর্টে মামলা দায়ের করেছেন সুরজিৎবাবু। হাই কোর্টে তাঁর আর্জি, ওই টাকা ফেরত দেওয়া হোক মামলাকারীর দাবি, ডাকঘর থেকে টাকা ফেরত না-পেয়ে থানায় অভিযোগ জানিয়েও কাজ হয়নি।

## খাটাল নিয়ে নালিশ জানিয়ে পুরকর্মীর হুমকির মুখে অভিযোগকারী

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): খাটাল নিয়ে গত ১০ জানুয়ারি "টক টু মেয়রে" অভিযোগ জানিয়ে স্বাস্থ্য দফতরেরেই হুমকির মুখে পড়েছেন পুরসভার ১১৪ নম্বর ওয়ার্ডের বাসিন্দা রণিৎ নিয়োগী। শুক্রবার টক টু মেয়রে একথা শোনার পর স্বাস্থ্য দফতরেরে ওই কর্মীর বিরুদ্ধে কড়া পদক্ষেপের ঈশ্বারিদি দিলেন ফিরহাদ হাফিম। মেয়র পরিষ্কার ভাষায় বলেন, 'এ জিনিস বরদাস্ত করা হবে না। অভিযুক্ত স্বাস্থ্যকর্মীকে হয় সিএনওএইচ সাসপেন্ড করবেন, নয় ওর বিরুদ্ধে এফআইহার করা হবে।'

কলকাতা পুরসভার ১১৪ নম্বর ওয়ার্ডের হরিদেবপুরের ঘটনা। সংবাদমাধ্যমকে অভিযোগকারী বলেন, 'বাড়ির পাশেই খাটাল। এ নিয়ে গত ১০ জানুয়ারি টক টু মেয়রে অভিযোগ জানিয়েছিলাম। এরপর স্বাস্থ্য দফতর থেকে ফোন আসে। সাহায্য করার পরিবর্তে অভিযোগ তুলে নেওয়ার জন্য হুমকি দেন, স্বাস্থ্য দফতরেরে কর্মী রপজিৎ চক্রবর্তী। এদিন টক টু মেয়রে সেকথা জানানোর পর তিনি ব্যবস্থা নেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন।'

ফিরহাদ বলেন, 'আইনের উপরে কেউ নয়। খাটাল রাখা কলকাতায় বেআইনি। আমি নগরপালকে বলেছি খাটালগুলি তুলে ফেলার ব্যবস্থা করুন। সেখানে যদি আমাদের স্টাফ গিয়ে দালালি করে, নিশ্চয় আমরা পদক্ষেপ গ্রহণ করব।' পরে ফিরহাদ বলেন, খাটাল বরদাস্ত করার প্রশ্নই ওঠে না। পুরসভা বা স্বাস্থ্য দফতর, যে বিভাগের কর্মীই এতে মদত দিন না কেন, তাঁর বিরুদ্ধে পদক্ষেপ করা হবে।

## সুন্দরবনের মহিলাদের স্বনির্ভর করতে পাটজাত দ্রব্য তৈরির প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের উদ্বোধন হল বাসন্তীতে

বাসন্তী, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): কুলতলি মিলন তীর্থ সোসাইটির উদ্যোগে, কেন্দ্রীয় পাট ও সহযোগী তন্তু গবেষণা সংস্থা ও ন্যাশানাল জুট বোর্ডের সহযোগিতায় সুন্দরবনের মহিলাদের জন্য সুন্দরবন স্কিল ডেভেলপমেন্ট সেন্টারের উদ্বোধন হল শুক্রবার। এদিন বিকেলে বাসন্তীর কুলতলিতে এই সেন্টারের উদ্বোধন করেন কেন্দ্রীয় পাট ও সহযোগী তন্তু গবেষণা সংস্থার ডিরেক্টর গৌরাদ্দ কর, ন্যাশানাল জুট বোর্ডের ডেপুটি ডিরেক্টর দেবদুত মুখোপাধ্যায়, স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়ার রিজিওনাল ম্যানেজার মনোজ কুমার ও কুলতলি মিলনতীর্থ সোসাইটির চেয়ারম্যান লোকমান মোম্বা।

সুন্দরবনের প্রায় সমস্ত জমিই এক ফসলি। তাছাড়া মাঝে মাঝেই প্রাকৃতিক দুর্যোগের কারণে এই চাষবাসও নষ্ট হয় ফি বছর। এই পরিস্থিতিতে সংসার চালাতে এলাকার বহু মানুষই ভিনভাজো কাজের জন্য পাড়ি দেন। সেখানে গিয়েও নানা বিপদের মধ্যে পড়তে হয় অনেককেই। কিন্তু এলাকায় বিকল্প কর্মসংস্থান না থাকার কারণে পরিযায়ী শ্রমিকের কাজই তাঁদেরকে করতে হয় কিছুটা ব্যাধ হয়েই। অন্যদিকে এই এলাকার মহিলারা দীর্ঘক্ষণ নদীতে মিন ধরে বা মাছ ঝাঁকড়া ধরতে গিয়ে নানা ধরনের শারীরিক সমস্যার শিকার হচ্ছেন। এই পরিস্থিতিতে সুন্দরবনের মহিলাদের নানা ভাবে স্বনির্ভর করতে দীর্ঘদিন ধরেই কাজ করে চলেছে কুলতলি মিলনতীর্থ সোসাইটি। বাড়ির পুকুরে মাছ চাষ থেকে শুরু করে গ্রামের মহিলাদের রঙিন মাছ চাষে উৎসাহিত করে অনেককেই স্বনির্ভরতার দিশা দেখিয়েছেন তাঁরা। এবার পাটজাত দ্রব্য তৈরি প্রশিক্ষণ দিয়ে তাঁদেরকে স্বনির্ভরতার নতুন পথ দেখাতে চান তাঁরা।

প্রাথমিকভাবে ২০ জন মহিলাকে কেন্দ্রীয় সংস্থায় প্রশিক্ষণের জন্য পাঠানো হয়েছিল। সেখান থেকে প্রশিক্ষণ নিয়ে এসে এই মহিলারা স্বনির্ভরতার দিশা দেখাতেই এলাকার অন্যান্য মহিলাদের এই কাজে উৎসাহিত করতে শুরু করেন লোকমান ও তাঁর সহযোগীরা। গ্রামের মহিলারা গৃহস্থালির কাজ সামলে এই কাজ করতে উৎসাহ দেখানোয় বাসন্তীতে তাঁদের প্রশিক্ষণ দেওয়ার ব্যবস্থা করা হয়েছে। ইতিমধ্যেই ১৫টি আধুনিক মেশিন কেনা হয়েছে সংস্থার তরফে। ১৫ জন মহিলাকে একসঙ্গে দফায় দফায় প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে। প্রশিক্ষণ শেষে সংস্থার তরফেই তাঁদেরকে কীচামাল সরবরাহ করা হবে এবং তাঁদের উৎপাদিত সামগ্রী এই সংস্থাই বিক্রির ব্যবস্থা করে দেবে। পাটজাত দ্রব্যের ক্রমবর্ধমান চাহিদার কথা মাথায় রেখেই উৎসাহিত হয়েছে গ্রামের মহিলারা। কেন্দ্রীয় পাট ও সহযোগী তন্তু গবেষণা সংস্থার ডিরেক্টর বলেন, “ এটা দীর্ঘমেয়াদি পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। আগামীতে আরও আরও মায়েরা, বোনেরা এই কাজে উৎসাহিত হবে।” ন্যাশাল জুট বোর্ডের ডেপুটি ডিরেক্টর বলেন, "তৈরি সামগ্রী বিভিন্ন মেলায় বিক্রি সুযোগ করে দেবে। আমরা। সুন্দরবনের মহিলাদের স্বনির্ভরতা এখন শুধুই সময়ের অপেক্ষা।" কাজ শিখে কোনও মহিলা যদি নিজেই ব্যবসা করতে চান তার জন্য আর্থিক সহায়তার আশ্বাসও দিয়েছে ভারতীয় স্টেট ব্যাঙ্ক। স্টেট ব্যাঙ্কের রিজিওনাল ম্যানেজার বলেন, “নারী শক্তির উত্থানের জন্য স্টেট ব্যাংক সবসময় সঙ্গে আছে। এই স্কিল ডেভেলপমেন্টের জন্য যে কোনও সাহায্য করবে আমরা প্রস্তুত আছি।” লোকমান বলেন, “এখানকার মহিলারা জীবনের ঝুঁকি নিয়ে নদী, জঙ্গলে পাড়ি দিচ্ছেন। সেন্টারকে একটা সুস্থ জীবন উপহার দিতেই এই স্কিল ডেভেলপমেন্ট সেন্টারের সূচনা করা হল। আগামী দি়য়ে সুন্দরবনের প্রতিটি গ্রামে একজন করে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত মহিলা তৈরি করাই আমাদের লক্ষ্য, যারা সেই এলাকার মহিলাদের প্রশিক্ষণ দিবে এই কাজে উৎসাহিত করবেন এবং নিজেদের সুন্দর ভবিষ্যৎ গড়ে তুলতে সাহায্য করবেন।”

## প্রধানমন্ত্রী

- প্রথম পাতার পর**

তিনি আরও বলেন, গর এক দশকে এটাই প্রথম অধিবেশন, যেখানে বিদেশের কোনো অংশ থেকেই এ ধরনের অস্থিরতা সৃষ্টির চেষ্টার ঘটনা ঘটেনি।

## কৃষিমন্ত্রী

- প্রথম পাতার পর**

কৃষক কল্যাণ দপ্তরের অধিকর্তা ড. ফনিভূষণ জমাতিয়া। সভাপতিত্ব করেন পূর্ব বামুটিয়া পঞ্চায়েতের প্রধান নিখিলেশ দত্ত। অনুষ্ঠানে বামুটিয়া পঞ্চায়েত সমিতির পক্ষ থেকে বাজার পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখা জন্য ১২টি ডাস্টবিন বাজার কমিটির হাতে তুলে দেওয়া হয়।

## ধর্মতলা থেকে শ্যামবাজার পর্যন্ত সরস্বতী ভাঙারের উদ্যোগে চলন্ত ট্রামে পুস্তকমেলা

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি. স.): একেবারে অন্যরকম পুস্তকমেলা - বৃক্ফেয়ার অন হুইলস, চলন্ত ট্রামে বইমেলা। বলাকা ট্রামের ভেতর নতুন ও পুরানো বই সংগ্রহ করে ধরে ধরে বইপ্রেমীরা সাজিয়েছেন। বলাকা অন্যান্য ট্রামের থেকে একটু আলাদা। ভেতরে রবি ঠাকুর থেকে শুরু আরও নানা বাংলার সাহিত্যিকদের ছবি দিয়ে সাজানো। এমন পরিবেশে সাজিয়ে গুছিয়ে রাখা হয়েছে হরেকরকমের বই। তবে সমস্ত বই কেনার জন্য নয়। বিনামূল্য বিতরণের জন্য রয়েছে। একশো শতাংশ ছাড়। বই প্রেমীদের এই সংগঠনের নাম সরস্বতী ভাঙার। ট্রামটি ছাড়বে ধর্মতলা থেকে ও শ্যামবাজার হয়ে ফিরবে আবার ধর্মতলায়। মাঝপাথে থামবে অনেক জায়গায়। কলকাতা অনাথ আশ্রমের ছোট্টবল হাতে তুলে দেওয়া হবে। নিজেসই সংগ্রহ করবে পাঠাশোনার বই। অন্যতম উল্লেখ্য বর্ণা ভট্টাচার্য এ প্রসঙ্গে বলেন, স্মৃতিকে ঝঁকুড়ে এগিয়ে যাওয়ার জন্য ট্রামে বইমেলার আয়োজন ও সবারকমের উদ্যোগ গ্রহণ।

## অজ্ঞাত গুরুদের সংবর্ধনা শ্যামথাপা ও সুকুমার সমাজপতিকে জীবনকৃতি সম্মান

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি. স.): ভারতীয় ফুটবলের অজ্ঞাত গুরুদের সংবর্ধনা জানানো হয়েছে। শুক্রবার কলকাতা প্রেস ক্লাবে এক অনুষ্ঠানের আয়োজন করে ফেডারেশন অফ ফুটবল কোচে'স ইন ইন্ডিয়া। এক আলোচনাসভার আয়োজন করা হয়। সেইসঙ্গে বক্তারা জানান, পুরলিয়ায় আদিবাসী অঞ্চলে বা বা গ্রামবাংলার প্রত্যন্ত এলাকায় অখ্যাত স্কুল থেকেও প্রতিভা অন্বেষণ বা প্রতিশ্রুতিমান ফুটবলার তুলে আনার কাজ চলছেই অগোচরে। প্রচারের আলো থেকে মুখে থেকেই দীর্ঘদিন ধরে যারা নিরলসভাবে এমন কাজ করছেন মূলতঃ তাদের সম্মান জানানোর উদ্যোগ। যাদের এই কাজ যুগ যুগান্ত ধরে বাংলা ও ভারতীয় ফুটবল'কে গৌরবান্বিত করেছে। তাদের চিহ্নিত করেছে ফেডারেশন অফ ফুটবল কোচেস ইন ইন্ডিয়া। তাদের কলকাতা প্রেস ক্লাবে সংবর্ধিত করা হয়েছে একাধিক প্রতিভাবশা কোচ, প্রাক্তন ভারতীয় ফুটবলার প্রমুখ উচ্চপতি ছিলেন। বিশেষ অতিথির আসন অধিকৃত করেন আইএফ এ চেয়ারম্যান সুব্রত দত্ত। মোট ১৫ জন আনস্‌ড গুরু বা অজ্ঞাত কোচদের বিশেষ স্মারক দিয়ে এদিন সম্মান জ্ঞান করা হয়েছে। ব্যাটানামা ফুটবলার এবং বর্ষীয়ান কোচ শ্যামথাপা ও সুকুমার সমাজপতিকে জীবনকৃতি সম্মান জানানো হয়েছে।

## যক্ষা রোগ প্রতিরোধে ১ ফেব্রুয়ারি থেকে রাজ্যে শুরু টিকাকরণ

বাঁকুড়া, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): যক্ষা রোগ প্রতিরোধে ১ ফেব্রুয়ারি থেকে রাজ্যব্যাপী টিকাকরণ কর্মসূচি শুরু হতে চলেছে। পশ্চিমবঙ্গ সরকারের স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ বিভাগের উদ্যোগে এই কর্মসূচি পরিচালিত হবে।

শুক্রবার বাঁকুড়া জেলা স্বাস্থ্য ভবনে আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে জেলার স্বাস্থ্য আধিকারিক ডা. শ্যামল সোেরেন একথা জানান। তিনি বলেন, প্রথম পর্যায়ে বাঁকুড়া, বিশ্বপুস, আলিপুরদুয়ার, হাওড়া, নদিয়া, মুর্শিদাবাদ ও রামপুরহাট এই ৭টা স্বাস্থ্য জেলায় টিকাকরণ কর্মসূচি পরিচালিত হবে।

জেলার টি.বি. আধিকারিক ডা. তন্ময় কুমার ঘোষ জানান, প্রথম দফায় রাজ্যের মোট ৬ লাখ ৮১ হাজার ব্যক্তিকে টিকা দেওয়া হবে। বাঁকুড়া স্বাস্থ্য জেলার বাঁকুড়া ও খাতড়া মহকুমায় ও হাজার যক্ষ্মা আক্রান্তকে টিকা দেওয়া হবে।

টিবি মুক্ত বাংলা, টিবি মুক্ত দেশ এই লক্ষ্যেই টিকাকরণ কর্মসূচি পরিচালিত হবে বলে জেলা স্বাস্থ্য দফতরের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে।

## বিধাননগরে আংশিক ভাঙা হল বেআইনি বাড়ি

কলকাতা, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): বৃহস্পতিবারের পর শুক্রবারও অবৈধ নির্মাণ ভাঙতে গিয়ে আবাসিকদের বাধার মুখে পড়ে বিধাননগর পুরসভা। তবে এদিন বাধা উপেক্ষা করে ভাঙার কাজ কিছুটা হয়েছে। এ বিষয়ে বিবেক্ষারক মন্তব্য করেন কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি অমৃতা সিনহা। বেআইনি বাড়ি ভাঙতে প্রয়োজনে আশাসনা মোতায়েন করার ঈশ্বারিদি দিয়েছেন তিনি। বৃহস্পতিবার পুরসভার ৩৬ নম্বর ওয়ার্ডের শান্তিনগরে ওই নির্মাণ ভাঙার নির্দেশ দেয় কলকাতা হাই কোর্ট। নির্দেশের পরই ঘটনাস্থলে যায় পুরসভার আধিকারিক। বিবেক্ষাতের মুখে পড়ে ফিরে আসেন তাঁরা। শুক্রবার ফের সেই নির্মাণ ভাঙতে গেলে বাধার মুখে পড়েন কর্মচারী। তবে একাংশ ভাঙার কাজ এদিন শুরু করেন। বাসিন্দাদের বোঝানোর চেষ্টা করেন আধিকারিকরা। ঘটনায় প্রবল উত্তেজনা ছিল এলাকায়।

শুক্রবার সকালে বেআইনি বিদ্যুৎ ভাঙতে এলে গেটে তালা লাগিয়ে বিক্ষোভ দেখান আবাসিকরা। বিধাননগর পুরনিগম এবং দক্ষিণ থানার পুলিশকে বিপ্তিঘেরে ভিতরে ঢুকতে বাধা দেন তাঁরা। মাঁিকে বাড়ি ছেড়ে দেওয়ার নির্দেশ দেয় পুরনিগম কর্তৃপক্ষ। বাইরে থেকে ভাঙার কাজ করেন পুরকর্মীরা এক আবাসিক বলেন, ‘আমাদের আগে থেকে কোনও নোটিস দেওয়া হয়নি। অসুস্থ বাবা-মা ও বাচ্চাদের নিয়ে কোথায় যাব। আমাদের সময় দেওয়া হোক। বিধাননগর পুরসভার ইঞ্জিনিয়ার সুরজিৎ বসু বলেন, ‘মামলাটা ২ বছর ধরে চলছিল। একবৎসর আগে নোটিস দেওয়া হয়েছিল। মহামান্য আদালতেরে নির্দেশে আমরা নির্মাণটি ভাঙতে এসেছি। এই কাজ বন্ধ করার কোনও অধিকার আমরা নেই। একদিন ভাঙা হবে না। ধীরে ধীরে সেই কাজ করা হবে। তবে কাজ আমাদের করতেই হবে।’ওই এলাকায় আগেও অবৈধ নির্মাণ ভাঙা হয়েছে। বছরখানেক আগে একটি ক্লাব ভাঙা নিয়ে উত্তেজনা ছড়ায়। তবে পরে সেই নির্মাণটি ভেঙে ফেলা হয়। ওই এলাকার ৩৩৩টি অবৈধ নির্মাণ নিয়ে মামলা চলাছে হাই কোর্টে। সেই আবহে এই নির্মাণটি ভেঙে ফেলার নির্দেশ দিয়েছে আদালত।

### সরকার

- প্রথম পাতার পর**

লক্ষ্য বিকশিত ভারত হওয়া।'

বাজেট অধিবেশনের শুরুতে সংসদের উভয় কক্ষ শুক্রবার রাস্ত্রপতি শ্রৌপদী মূর্মু বলেছেন, ‘সমগ্র দেশ যাতে উত্তর-পূর্বের আটটি রাজ্যের সম্ভাবনা দেখতে পায়, তার জন্য প্রথম অর্থলক্ষ্মী মহােসবের আয়োজন করা হয়েছিল।’ রাস্ত্রপতি বলেছেন, ‘সমস্ত নাগরিকের স্বাস্থ্যসেবা নিশ্চিত করতে ১ লক্ষ ৭৫ হাজার আরোগ্য মন্দির প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। ক্যাম্পার রোগীর ক্রমবর্ধমান সংখ্যা দেখে, অনেক ক্যাম্পারের ওষুধের উন্নয় শুধু মকুব করা হয়েছে।’অপরদিকে, ভারতে বিশ্বের তৃত্বীয় বৃহত্তম উন্নয় নেটওয়ার্ক রয়েছে। জোর দিয়ে বলেন রাস্ত্রপতি শ্রৌপদী মূর্মু। রাস্ত্রপতি বলেছেন, ভারতের মেট্রো রেল নেটওয়ার্ক এখন ১০০০ কিলোমিটার মহিলাবন্দক অতিক্রম করেছে। বাজেট অধিবেশনের শুরুতে সংসদের উভয় কক্ষ শুক্রবার রাস্ত্রপতি শ্রৌপদী মূর্মু বলেছেন, ‘এয়াল্লাহি কোম্পানিগুলি ১৭০০টি নতুন এয়ারক্রাফটের অর্ডার দিয়ে দেশের অভিবেশন সেক্টর দ্রুত এগিয়ে যাচ্ছে।’রাস্ত্রপতি আরও বলেছেন, ‘উৎসপূর-শ্রীনগর-বারামুন্ডা রেল সংযোগ প্রকল্পটি সম্পন্ন হয়েছে এবং এখন দেশে কর্মীর থেকে কনাকুমারি পরায়ু রেললাইনের মাধ্যমে সংযুক্ত হবে।’ রাস্ত্রপতি মূর্মু বলেছেন, ‘সাইবার নিরাপত্তায় দক্ষতা নিশ্চিত করার জন্য আমার সরকার ক্রমাগত কাজ করছে। ডিজিটাল জালিয়াতি, সাইবার ক্রাইম এবং ডিপ্ফেক স্যামাজিক, আর্থিক এবং জাতীয় নিরাপত্তার জন্য গুরুত্বপূর্ণ চ্যালেঞ্জ।’

## বিদ্যুৎ বিল বকেয়া, সংযোগ বিচ্ছিন্নের নোটিশ আউশগ্রামের একাধিক স্কুলে

দুর্গাপুর, ৩১ জানুয়ারি (হি.স.): ২০২৪ শিক্ষাবর্ষ শেষ হয়ে গেলেও এখনও কম্পোজিট গ্রাণ্ট এর টাকা মেলেনি। ফলে বিদ্যুৎ বিলসহ অন্যান্য জরুরি খরচ মেটানো সম্ভব হচ্ছে না। দাবি এমনই। এক বছরের বেশি সময় ধরে বিদ্যুৎ বিল বকেয়া থাকায় এবার সংযোগ বিচ্ছিন্নের নোটিশ পাঠিয়েছে রাজ্য বিদ্যুৎ পর্ষদ। পূর্ব বর্ধমানের আউশগ্রামের একাধিক স্কুল ইতিমধ্যেই এই নোটিশ পেয়েছে। বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হলে জল পূর্ণ বন্ধ হয়ে যাবে, যার ফলে থমকে যাবে মিড-ডে মিলের রান্না ও শৌচালয়। গ্রীষ্মকাল সামনে থাকায় পানীয় জল সরবরাহ নিয়েও উদ্বেগ তৈরি হয়েছে। তার মধ্যে রয়েছে রাজ্যের বিদ্যুৎ ফ্রি প্রাইমারি স্কুলে ডিসেম্বর ২০২৩ থেকে ফেব্রুয়ারি ২০২৪ পর্যন্ত ৩১৬০.১৫ টাকা, ধানাতাড় প্রাথমিক বিদ্যালয়ে আগস্ট ২০২৩ থেকে জানুয়ারি ২০২৫ পর্যন্ত ৩৮৬৯.৫২ টাকা, ছোট রামচন্দ্রপুর (এমএসকে)-তে মাট ২০২৪ থেকে জানুয়ারি ২০২৪ পর্যন্ত ৮৫২৬.৫৮ টাকা , ভাতকুড়া প্রাথমিক বিদ্যালয়ে এপ্রিল ২০২৪ থেকে জানুয়ারি ২০২৫ পর্যন্ত ২৭৭৭.৪২ টাকা, এবং লবনর প্রাথমিক বিদ্যালয়ে আগস্ট ২০২৪ থেকে জানুয়ারি ২০২৫ পর্যন্ত ২৪৪৪.৮২ টাকা বকেয়া রয়েছে।

প্রাথমিক বিদ্যালয়ের বিভিন্ন খরচ মেটাতে সমগ্র শিক্ষা মিশনের পক্ষ থেকে কম্পোজিট গ্রাণ্ট প্রদান করা হয়, যার ৬৩ অনুদান কেন্দ্রের এবং ৪৩ অনুদান রাজ্যের। শিক্ষাবর্ষের শুরুতেই এই অনুদান আসার কথা থাকলেও ২০২৪ সালের বরাদ্দ এখনও স্কুলগুলির হাতে পৌঁছায়নি। ১০০ জন পড়ুয়ার স্কুলে ১০,০০০ টাকা , ২৫০ জন পড়ুয়ার স্কুলে ২৫, ০০০ টাকা , ৫০০ জন পড়ুয়ার স্কুলে ৫০,০০০ টাকা , ৭৫০-৯৯৯ জন পড়ুয়ার স্কুলে ৭৫,০০০ টাকা এবং ১০০০ জনের বেশি পড়ুয়ার স্কুলে ১ লক্ষ টাকা দেওয়ার নিয়ম রয়েছে। কিন্তু ২০২৪ শিক্ষাবর্ষের টাকা না মেলায় স্কুলগুলি চরম সংকটে পড়েছে। স্কুলের শিক্ষক ও প্রধান শিক্ষকরা জানান, বিদ্যুৎ বিল, চক-ডাস্টার, হাজিরা খাতা কেনার মতো ন্যূনতম খরচ চালাতেও বাধ্য হয়ে ধার করতে হচ্ছে। রাজ্যশোলা ফ্রি প্রাইমারি স্কুলের প্রধান শিক্ষক ব্রজেন মণ্ডল ও ছোট রামচন্দ্রপুর ফ্রি প্রাইমারি স্কুলের প্রধান শিক্ষক নিলাঞ্জন লাহা বলেন, “কম্পোজিট গ্রাণ্ট এর টাকা না আসায় বিদ্যুৎ বিল দেওয়া যায়নি। বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে জল ও মিড-ডে মিল বন্ধ হয়ে যাবে, যা পড়ুয়াদের জন্য বড় সমস্যা হয়ে দাঁড়াবে।”

’উচ্চি ইউনাইটেড প্রাইমারি টিচার্স ওয়েলফেয়ার অ্যাসোসিয়েশনের দুর্গাপুর মহকুমা আহ্বায়ক সুচিভ্রা মাজি বলেন, “সরকারি বরাদ্দ না থাকলে বিদ্যুৎ বিল মেটানো হবে কীভাবে? এই পরিস্থিতি চলতে থাকলে সব প্রাথমিক বিদ্যালয়ের বিদ্যুৎ সংযোগই বিচ্ছিন্ন হয়ে যাবে। এটা আসলে সরকারি প্রাথমিক শিক্ষাকে ধ্বংস করার যড়যন্ত্র।”এদিকে, পূ



# ধলাই এস.পি ও জেআরসি-র বন্ধুত্বপূর্ণ ক্রিকেট ম্যাচ অনুষ্ঠিত

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা। আবারও জয় অর্জন করলো জার্নালিস্ট রিক্রিয়েশন ক্লাবের সদস্যরা। বৃহস্পতিবার আমবাসার দশমীঘাট গ্রাউন্ডে জেআরসি দল প্রীতি ক্রিকেট ম্যাচে মুখোমুখি হয় ধলাই এস.পি একাদশের সঙ্গে। দারুণ বিষয় হলো টসে জয়লাভ করে ধলাই এস.পি একাদশের অধিনায়ক মানবেন্দ্র চৌধুরী ব্যাটিংয়ের সিদ্ধান্ত নেয়। ব্যাট করতে নেমে ধলাই এস.পি ক্রিকেট টিমের ব্যাটসম্যানরা সীমিত ২০ ওভারে ৯ উইকেটের বিনিময়ে স্কোরবোর্ডে সংগ্রহ করে ১৩৮ রান। ব্যাট হাতে সুরত সরকারের অপরাজিত ৬৬ রান যথেষ্ট উল্লেখযোগ্য। এছাড়া, বাকি ব্যাটসম্যানরাও চেষ্টা করেন স্কোরবোর্ডে রান সংগ্রহ করার জন্য। জে আর সি-র হয়ে অধিনায়ক অভিষেক দে ২১ রানে এবং অক্ষিত কুমার ২৫ রানে দুটি করে উইকেট পেয়েছেন। ম্যাচ শুরুর প্রথম দুই বলে নির্ভরযোগ্য দুই ব্যাটসম্যানকে প্যাভেলিয়নে ফেরত পাঠিয়ে অভিষেক দে দারুন চমক দিয়েছিল। এছাড়া, বিশ্বজিৎ দেবনাথ, মনোজিৎ দাস ও সায়ন দাস প্রত্যেককে একটি করে উইকেট পেয়েছে। জয়ের জন্য জে আর সি-র সামনে টার্গেট দাঁড়ায় ১৩৬ রানের। জবাবে ব্যাট করতে নেমে শুরু থেকেই সাংবাদিক বিনোদন ক্লাবের ক্রিকেটাররা সাবলীল গতিতে রান সংগ্রহ করতে থাকেন। শেষ পর্যায়ে টানটান উত্তেজনা পূর্ণ পরিস্থিতিতে অস্তিম বল পর্যাভ খেলে জয়ের প্রয়োজনীয় রান সংগ্রহ করে নেয়। শেষ তিন বলে জয়ের জন্য ১৮ রানের প্রয়োজন, এমন অবস্থায় জেআরসির ব্যাটসর্গ কর্তৃত্বপূর্ণ জয় তুলে নেয়। প্রকৃত অর্থে জয় যেন ক্রিকেটেরই হচ্ছে। জেআরসি-র পক্ষে সুকাশ সাহার অপরাজিত ৪০ রান, মনোজিৎ দাসের ৩৭ রান এবং প্রসেনজিৎ সাহার ৩২ রান যথেষ্ট উল্লেখের দারি

রাখে। ধলাই এসপি দলের প্রনয় সিনহা ও উদয়ন দাস দুটি করে এবং তন্ময় দে, বিশ্বজিৎ চক্রবর্তী ও ধনেশ দেববর্মী প্রত্যেকে একটি করে উইকেট পেয়েছেন। প্রীতি ম্যাচে ধলাই এস.পি ক্রিকেট টিম-এর মানবেন্দ্র, জয়ন্ত, বিশ্বজিৎ, মিতুন, ধনেশ, বিকাশ, প্রণয়, তন্ময়, সুরত, উদয়ন, নন্দন যেমন খেলেছেন, তেমনি দারুন পারফরম্যান্সের পরিচয় দিয়েছেন জেআরসি-র অভিষেক, সুরত, বিশ্বজিৎ, বাপন, দিব্যেন্দু, মিলটন, মনোজিৎ, প্রসেনজিৎ, অক্ষিত, সায়ন, সুকাশ, অনিবার্ণ, রাজেশ প্রত্যেকে। আস্পায়ারের ভূমিকায় ম্যাচ পরিচালনায় ছিলেন রাজেশ সুব্রহ্মণ্য ও সুলীপ দাশগুপ্ত।

মাচের পর হলো পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান। মান অব দ্যা মাচের খেতাব হিসেবে সুকাশ সাহার হাতে সুদৃশ্য ট্রফি তুলে দেওয়া হয়। অনুষ্ঠানে উপস্থিত এসডিপিও নিরুপম দত্ত, অ্যাডিশনাল এসপি মানবেন্দ্র চৌধুরী, ওসি আমবাসা পিএস নন্দন দাস, ডিএসপি সাবির আহমেদ, ডিএসপি শ্রীমতি অলিভিয়া দেববর্মী, ওসি বিশ্বজিৎ দাস, এসআই প্রকৃত জমাদিয়া, জেআরসি-র সভাপতি সুপ্রভাত দেবনাথ প্রমুখ চ্যাম্পিয়ন ও রানার্স ট্রফি তুলে দেন। খেলা শুরুতে এক বিশেষ অনুষ্ঠানে এসপি ধলাই মিহির লাল দাস, ত্রিপুরা স্পোর্টস জার্নালিস্ট ক্লাবের সভাপতি সর্ষ চক্রবর্তী, বিশিষ্ট সাংবাদিক পরাশর বিশ্বাস প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন। দিনটি এক দারুণ পরিবেশের মধ্যে দিয়ে অতিবাহিত করলেন দুই দলের সদস্যরা। সংক্ষিপ্ত বক্তৃতায় এসপি ধলাই মিহির লাল দাস এবং জেআরসি-র সম্পাদক অভিষেক দে, এমন ম্যাচ যাতে আগামীতে আরও হার প্রত্যাশা ব্যক্ত করে সংশ্লিষ্ট সকলকে ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন।

## দশমীঘাটকে হারিয়ে জয়ে ফিরেছে জিবি প্লে সেন্টার

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। দারুন কাম ব্যাক জিবি প্লে সেন্টারের। সদর অনূর্ধ্ব পনেরো ক্রিকেটে দশমীঘাট কোচিং সেন্টার কে হারিয়ে জয়ে ফিরেছে জিবি প্লে সেন্টার। আয়োজক ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশন। তালতলা স্কুল গ্রাউন্ডে সকাল সাড়ে আটটার ম্যাচ শুরুতে টস জিতে জিবি প্লে সেন্টার প্রথমে ব্যাটিং এর সিদ্ধান্ত নেয়। নির্ধারিত ৫০ ওভার খেলা সম্ভব হয়নি। তবে ২৭ বল বাকি থাকতে ৩২৬ রানে ইনিংস যথেষ্ট সমৃদ্ধ করে তুলে। দলের পক্ষে অভয় দেবের ৮৩ রান, স্বচ্ছন্দিত্য রানের ৭০ রান ও উদয় চৌধুরীর ৬৯ রান বেশ উল্লেখযোগ্য। অভয় ৬৬ বল খেলে ১১ টি বাউন্ডারি ও তিনটি ওভার বাউন্ডারি হাঁকিয়ে ৮৩ রান পায়। স্বচ্ছন্দিত্য ৭০ রান সংগ্রহ করে ৫১ বল খেলে ১৩ টি বাউন্ডারি ও একটি ওভার বাউন্ডারি মেয়ে। দশমী ঘাটের জয়ন্ত সাহা ও বাতুল দে দুজনেই তিনটি করে উইকেট পেয়েছিল। জবাবে ব্যাট করতে নেমে দশমী ঘাটের ব্যাটসর্গা ৩৫ ওভার খেলে ১০৭ রানে ইনিংস গুটিয়ে নিতে ব্যাধা হয়। দলের পক্ষে গুপেনার অর্ধ বল দাস ২১ রান এবং অতিরিক্ত খাতে ৩২ রান না পেলে স্কোর শতভনের গতি অতিক্রম হতো না। জিবি প্লে সেন্টারের কৃপাশময় দের রায়ের (৯-৩-২৯-৫) বোলিং ছোবলে দশমী ঘাট বেশি দূর এগোতে পারিনি। দারুণ বোলিং পারফরম্যান্সে কৃপাশময় গ্লোয়ার অফ দ্যা ম্যাচের খেতাবও পেয়েছে।

## রঞ্জি ট্রফি : চালকের আসনে মহারাষ্ট্র নিশ্চিত লিড হারানোর চাপে ত্রিপুরা

ত্রিপুরা- ২৭০ মহারাষ্ট্র-২৩৫/৫

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। লিড নেওয়ার পথে স্বাগতিক মহারাষ্ট্র। বড় কোনও অঘটন না ঘটলে শনিবার সকালে লিড নিয়ে সরাসরি জয়ের জন্য ঝাপাঝাপে মহারাষ্ট্র। রঞ্জি ট্রফি ক্রিকেটে। সোলাপুরের ইন্দিরা গান্ধী ইন্টারন্যাশনাল স্টেডিয়ামে অনুষ্ঠিত ম্যাচে ত্রিপুরার ২৭০ রানের জবাবে দ্বিতীয় দিনের শেষে স্বাগতিক মহারাষ্ট্র ৩ উইকেট হারিয়ে ২৩৫ রান করে। মহারাষ্ট্র এর পক্ষে আর এন গুবরানি ৩৭ রানে এবং ওয়াবলুজ ৬৭ রানে ৪ টি করে

পারেননি। প্রথম দিনের ৫ উইকেটে ২৩০ রান নিয়ে খেলতে নেমে শুক্রবার দিনের শুরু থেকেই ক্রমাগত উইকেট হারাতে থাকে ত্রিপুরা। এবং দল গুটিয়ে যায় ২৭০ রানে। ত্রিপুরার পক্ষে শরৎ ১৪৭ বল খেলে চারটি বাউন্ডারি ও দুটি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৭১, এ আর রজত দে ৬৯ বল খেলে তিনটি বাউন্ডারির সাহায্যে ৩১ এবং শংকর পাল ২০ বল খেলে তিনটি বাউন্ডারির সাহায্যে ৩১ এবং পি এইচ শাহ ৫৮ বল খেলে ৩ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ২৮ রান করেন। ত্রিপুরার পক্ষে মনি শঙ্কর মুড়া সিং, অজয় সরকার এবং শংকর পাল একটি করে উইকেট দখল করেন।

উইকেট দখল করেন। জবাবে খেলতে নেমে দ্বিতীয় দিনের শেষে মহারাষ্ট্র ৭২ ওভার ব্যাট করে ৩ উইকেট হারিয়ে ২৩৫ রান করে। দলের পক্ষে এস এ বীর ২১৯ বল খেলে ১১ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৯৩, যশ ১২৯ বল খেলে ৮ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৭১, এ আর বাওয়ানে ২৭ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৩১ এবং পি এইচ শাহ ৫৮ বল খেলে ৩ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ২৮ রান করেন। ত্রিপুরার পক্ষে মনি শঙ্কর মুড়া সিং, অজয় সরকার এবং শংকর পাল একটি করে উইকেট দখল করেন।

## প্রেসক্লাবের উদ্যোগে ইন্টার সাব ডিভিশনাল টি-১০ ক্রিকেট টুর্নামেন্ট

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ৩১ জানুয়ারি।। আগরতলা প্রেসক্লাবের উদ্যোগে এবং স্পোর্টস সাব কমিটির ব্যবস্থাপনায় আগামী ১২ ও ১৩ ফেব্রুয়ারি দুই দিনব্যাপী ইন্টার সাব ডিভিশনাল মিডিয়া ক্রিকেট টুর্নামেন্ট ২০২৫ অনুষ্ঠিত হবে। এবারের খেলা হবে টি-১০ ফরম্যাটে জেলাগিরি গ্রাউন্ডে, টেনিস বল-এ এবং প্রতি খেলায়ই সর্বাধিক দুই ওভার করে বল করতে পারবেন। এবারের দশমী ঘাট বেশি দূর এগোতে পারিনি। দারুণ বোলিং পারফরম্যান্সে কৃপাশময় গ্লোয়ার অফ দ্যা ম্যাচের খেতাবও পেয়েছে।

বোলার, বেস্ট ব্যাটসম্যান, বেস্ট ফিল্ডারকেও ট্রফিতে পুরস্কৃত করা হবে। অংশ নিতে ইচ্ছুক মহকুমা ও জেলা স্তরের প্রেসক্লাব সমূহকে আগামী ৮ ফেব্রুয়ারি মধ্যাহ্নে আগরত প্রেসক্লাবের সভাপতি বীরজ সন্ধ্যেলনে ক্লাবের সভাপতি জয়ন্ত উট্টাচার্য, স্পোর্টস কমিটির চেয়ারম্যান অলক ঘোষ, কনভেনর অভিষেক দে প্রমুখ এ বিষয়ে বিস্তারিত জানান। গত বছর প্রথমবারের মতো আগরতলা প্রেসক্লাবের স্পোর্টস সাব কমিটির উদ্যোগে আন্তঃ সাব ডিভিশনাল মিডিয়া ক্রিকেট টুর্নামেন্ট আয়োজন করে ইতিহাস রচনা করেছিলেন।

নাম নথিভুক্ত করতে পারবেন। আজ, শুক্রবার দুপুরে আগরতলা প্রেস ক্লাবের কনফারেন্স হল-এ আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে ক্লাবের সভাপতি বীরজ উট্টাচার্য, স্পোর্টস কমিটির চেয়ারম্যান অলক ঘোষ, কনভেনর অভিষেক দে প্রমুখ এ বিষয়ে বিস্তারিত জানান। গত বছর প্রথমবারের মতো আগরতলা প্রেসক্লাবের স্পোর্টস সাব কমিটির উদ্যোগে আন্তঃ সাব ডিভিশনাল মিডিয়া ক্রিকেট টুর্নামেন্ট আয়োজন করে ইতিহাস রচনা করেছিলেন।

## দক্ষিণ জেলা ভিত্তিক আন্তঃ হোস্টেল ফুটবল টুর্নামেন্টে একলব্য চ্যাম্পিয়ন

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। বীরসা মুন্ডার ১৫০ তম জন্মবার্ষিকী উদযাপন উপলক্ষে শুক্রবার সকালে বিলোয়াীয়া বি কে আই সিংহেটিক ফুটবল মাঠে দক্ষিণ জেলা ভিত্তিক আন্তঃ হোস্টেল ফুটবল টুর্নামেন্ট অনুষ্ঠিত হয়। জনজাতি ভিত্তিক ছাত্রদের মধ্যে আন্তঃ হোস্টেল টুর্নামেন্টে জেলার তিনটি দল অংশগ্রহণ করে। মিনিটি দলের মধ্যে ২ টা করে ম্যাচ হয়। প্রথম খেলায় বিকেআই হোস্টেলের ছাত্ররা শান্তির বাজার ইএম আর এস (একলব্য) আবাসিকের ছাত্রদের মুখোমুখি হয়। উত্তেজনাপূর্ণ এই ম্যাচে একলব্য বিদ্যালয়ের ছাত্ররা

একমাত্র গোলে বি কে আই বিদ্যালয়ের ছাত্রদের হারিয়ে দেয়। দ্বিতীয় খেলায় ইএম আর এস (একলব্য) হোস্টেলের ছাত্ররা সাত্রম ডিভিএম আর ছাত্রদের ১-০ গোলে হারিয়ে জেলা ভিত্তিক টুর্নামেন্টের চ্যাম্পিয়ন হয়ে রাজা ভিত্তিক খেলার ছাড়পত্র পায়। বিকেআই হোস্টেলের ছাত্ররা প্রথম খেলায় হেরে গেলেও দ্বিতীয় খেলায় সাত্রমের ডিভিএম আর হোস্টেলের ছাত্রদের ৪-০ গোলে হারিয়ে রানার্স আপ হয়। শুক্রবার সকালে বিলোয়াীয়া বিকেআই সিংহেটিক ফুটবল মাঠে জেলা ভিত্তিক আন্তঃ হোস্টেল ফুটবল প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। জেলা

জনজাতি উদয়ন দপ্তরের উদ্যোগে অনুষ্ঠিত ফুটবল প্রতিযোগিতায় উপস্থিত ছিলেন জেলা পরিষদের সভাপতিপতি দীপক দত্ত, বিধায়ক মাইলাহু মগ, বিলোয়াীয়া পুর পরিষদের চেয়ারম্যান নিখিল চন্দ্র গোগ, জেলা শাসক ও সমাহার্তী শ্বিতা মল এম এস, মহকুমা শাসক দেবশীষ দাস।

জেলা ভিত্তিক ফুটবল টুর্নামেন্ট শুরু হওয়ার আগে অতিথিরা মঙ্গল প্রদীপ প্রজ্জলন এবং বীরসা মুন্ডার প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক দিয়ে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন। আলাোচনা রাখতে গিয়ে অতিথিরা বলেন, নিজেদের মধ্যে সমন্বয় এবং সৌভাভূত্ব তৈরি করতে এধরনের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। খেলাধুলা শরীর এবং মন দুটোই ভালো থাকে। শুধুমাত্র প্রতিযোগিতা করলে হবে না। জনজাতি উদয়ন দপ্তরকে উৎসাহী খেলোয়াড়দের উৎসাহ দিতে খেলার সামগ্রী প্রদান করার মািি জানান অতিথিরা। জেলা সভাপতি বলেন, খেলাধুলা উন্নয়নে এবং ছাত্র ছাত্রীদের উৎসাহী করে তুলতে জেলার প্রতিটি বিদ্যালয়ে খেলার প্রয়োজনীয় সামগ্রী অতিদ্রুত বিতরণ করা হবে বলে তিনি বিশ্বাস করেন। আলাোচনা রাখতে গিয়ে অতিথিরা চ্যাম্পিয়ান এবং রানার্স দলের হাতে ট্রফি তুলে দেন।

## সদর অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেটে পোলস্টারের বিপক্ষে সহজ জয় পেলো এডি নগর পি.সি

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। নরসিংগড় পঞ্চায়েত মাঠে ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশনের আয়োজিত সদর অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেট টুর্নামেন্টের পূর্ব নির্ধারিত সূচি অনুযায়ী শুক্রবার এডি নগর। দুই দলের এই ম্যাচে এদিন এডি নগর আট উইকেটে পরাজিত করে প্রতিপক্ষ

পোলস্টার ক্লাবকে। সকালে পরাজিত দল টসে জিতে প্রতিপক্ষের বিপক্ষে খেলায় জিনিয়ে নিতে আগে ব্যাট করার সিদ্ধান্ত নেয় কিন্তু দলের ব্যাটসম্যানরা ব্যাট হাতে নিয়ে বড় অংকের রান তুলতে কার্যত ব্যর্থ হয়। এরপরে ও ওপেনিং জুটির ব্যাটসম্যান সৌম্যদীপ দে এর ২২ রান ও

মিডিল অর্ডারে উদয়ন পাল এর অপরাজিত ৪২ রানের সাহায্যে প্রতাপকান্ত প্রতাপসেনার দেওয়া অতিরিক্ত ২৯ রানের সাহায্যে ১০৩ রান তুলে শত রানের গণ্ডি অতিক্রম করে পোলস্টার। এডি নগর বোলারদের মধ্যে সর্বাচ্চ পাঁচটি উইকেট পেলে ময়ূক চৌধুরী। জবাবে এডি নগর জয়ের

জন্য ১০৪ রানের টার্গেট নিয়ে ব্যাট করতে নেমে মাত্র দুইজন ব্যাটসম্যানকে হারিয়ে ১০৭ রান তুলে ম্যাচ থেকে জয় জিনিয়ে নেয়। মূলত সৌম্যজিৎ সরকারের অপরাজিত ৪০ রানের সাহায্যে এদিন সহজ জিনিয়ে নেয় এডি নগর। এছাড়াও ব্যাট হাতে নিয়ে রান পেলে শুভজিৎ পাল (২৩\*) ও ময়ূক চৌধুরী (২৪)।

## অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেটে বাধারঘাটকে রেকর্ড রানে হারালো তরুণ সংঘ

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। সায়ন্তন রায়ের মারমুখী অপরাজিত ১৫৮ রানের সাহায্যে সদর অনূর্ধ্ব-১৫ ক্রিকেটে রেকর্ড রানের ব্যবধানে জয় পেলে তরুণ সংঘ। শুক্রবার নেপকাে মাঠে ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশন আয়োজিত চলতি এই ক্রিকেট টুর্নামেন্টের সূচি অনুযায়ী তরুণ সংঘের মুখোমুখি হয় বাধারঘাট। দুই দলের এই ম্যাচে বাধারঘাট কে ৪৩৫ রানের বিশাল ব্যবধানে পরাজিত করে তরুণ সংঘ। সকালে তরুণ সংঘ টসে জিতে প্রথমে ব্যাট করতে নেমে নির্ধারিত ৫০ ওভারের চারজন হারিয়ে সংগ্রহ করে নিশ্চিত জয় পাওয়ার মতো রান ৪৫৫। তাদের সংগ্রহীত এই রানের মধ্যে প্রতিপক্ষের বোলারদের দেওয়া অতিরিক্ত রান ছিল ৫০। সুজনদীপ দাস ছাড়া তরুণ সংঘের প্রথম সারির পাঁচ ব্যাটসম্যান এদিন দলকে জয় এনে দেওয়ার ক্ষেত্রে ব্যাট হাতে নিয়ে মুখ্য ভূমিকা পালন করে। এরমধ্যে সায়ন্তন রায়ের অপরাজিত মারমুখী ১৫৮ রান ছিল উল্লেখযোগ্য। ইনিংসে সায়ন্তন মাত্র ৭৫ টি বল মোকাবেলা করে ২৪ টি ৪ ও ৫ টি ৬ এর সাহায্যে এই রান সংগ্রহ করে। এছাড়াও ওপেনিং জুটির দুই ব্যাটসম্যান দেভদ্রত বণিক(৬২)ও অনুপম ঘোষ(৪৬) এবং মিডিল অর্ডারে শুভম দেবনাথ(৪৬) ও শুভজিৎ সাহা(৮৪\*) চমৎকার ব্যাটিং করে এদিন। জবাবে জয়ের জন্য ৪৫৬ রানের বিশাল টার্গেট নিয়ে বাধারঘাট ব্যাট করতে নেমে মাত্র ২০ রানে লড়াই থামিয়ে নিতে ব্যাধা হয়। অংগমান দাসের বিধবসী বোলিং এর সামনে বাধারঘাটের কোন ব্যাটসম্যানের পক্ষেই এক অঙ্কের রানের গণ্ডি অতিক্রম করা সম্ভব হয়নি। দলের ছয় জন ব্যাটসম্যান শূন্য হাতেই এদিন প্যাভিলিয়নমুখী হতে ব্যাধা হয়।

## সদর অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেটে জুয়েলসকে হারালো মডার্ন ক্রিকেট একাডেমি

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা।। আগরতলায় চলছে এখন ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশনের উদ্যোগে আয়োজিত সদর অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেট টুর্নামেন্ট। টুর্নামেন্টের পূর্ব নির্ধারিত সূচি অনুযায়ী শুক্রবার নাজির নজিরের বিরুদ্ধে প্রথম টেস্টে দুটি নজির হাটলেন সিন্ধু স্মিথ। এ দিন প্রথম রান করার সঙ্গে সঙ্গে টেস্টে ১০ হাজার পূর্ণ করেন তিনি। একই সঙ্গে শতরান করে সুনীল গাওস্করকেও টপকে গেলেন অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক। ভারতের বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজে নো ফর্মে ছিলেন না স্মিথ। সিডনি টেস্টে তিনি আউট হওয়ার সময় টেস্ট ক্রিকেটে তাঁর রান ছিল ৯৯৯৯। ১০ হাজার রানের মাইলফলক স্পর্শ করতে ১ রান দরকার ছিল তাঁর। ঘরের মাঠে তা না হওয়ার হতাশা ছিলেন স্মিথ। চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির আগে প্যাট কামরকে বিশ্রাম দেওয়ায় শ্রীলঙ্কা সফরে অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক স্মিথ। নেতৃত্বের দায়িত্ব পেয়েই আবার নো ফর্মে পাওয়া গেল তাঁকে। বৃধবার বিকশের ১৫তম ক্রিকেটার হিসাবে টেস্টে ১০ হাজার রানের মাইলফলক ছুঁলেন তিনি। স্মিথ এবং ৪ সমান খোঁজাকার শতরানের সুবাদে প্রথম দিনের শেষে অস্ট্রেলিয়ার রান ২ উইকেটে ৩৩০। ওপেন করতে নেমে ১৪৭ রানে অপরাজিত আছেন খোয়াজা। তিনিও বর্ডার-গাওস্কর ট্রফিতে ফর্মে ছিলেন না। কিন্তু শ্রীলঙ্কার মাটিতে প্রথম ইনিংসেই রান পেলেন। ১০টি চার এবং ১টি ছয় মেরেছেন তিনি। অস্ট্রেলিয়ার অপর ওপেনার ট্রেভিস হেড করেছেন ৫৭। তিন নম্বরে নেমে মার্নিস লাবুশেন (২০) অবশ্য রান পেলেন না। তবে প্রিয় চার নম্বরে নো ফর্মে স্মিথ। দিনের শেষে অপরাজিত রয়েছেন ১০৪ রানে। খোয়াজার মতো তাঁর

নেমে নির্ধারিত ৫০ ওভারে সব কয়টি উইকেট হারিয়ে সংগ্রহ করে ২৩২ রান। দলের মিডিল অর্ডার দুই ব্যাটসম্যান কৃষ ভোমিকের ৬১ রান ও অভয় দেব সিং এর ৫৬ রানের সাহায্যে লড়াই করার মত এই রান তুলতে সক্ষম হয় জুয়েল। মডার্নের বোলারদের মধ্যে সৌম্যজিৎ চক্রবর্তী ৪২ রান দিয়ে সর্বাচ্চ চারটি উইকেট নেয়। জবাবে জয়ের জন্য ২৩৩ রানের টার্গেট নিয়ে মডার্ন ব্যাট করতে

নেমে ২০২ রানে লড়াই শেষ করে নিতে ব্যাধা হয়। তবে এদিন মডার্নের ব্যাটসম্যানদের মধ্যে ব্যাট হাতে নিয়ে দলকে জয় এনে দেওয়ার প্রাণপণ চেষ্টা চালিয়ে গেলেন বাস্ত হলেই দুই সফল ব্যাটসম্যান প্রিতম সাহা ও রণবীর দাস। ইনিংসে প্রীতম ৬৮ রান ও রণবীর ৫১ রান করে। দুই দলের বোলারদের মধ্যে অভ্য কান্তি মৈত্র চারটি, রাজদীপ দেব তিনটি ও কৃষ ভোমিক নেয় দুটি করে উইকেট।

## রানের মাইলফলকে স্মিথ

শ্রীলঙ্কার বিরুদ্ধে প্রথম টেস্টে দুটি নজির হাটলেন সিন্ধু স্মিথ। এ দিন প্রথম রান করার সঙ্গে সঙ্গে টেস্টে ১০ হাজার পূর্ণ করেন তিনি। একই সঙ্গে শতরান করে সুনীল গাওস্করকেও টপকে গেলেন অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক। ভারতের বিরুদ্ধে টেস্ট সিরিজে নো ফর্মে ছিলেন না স্মিথ। সিডনি টেস্টে তিনি আউট হওয়ার সময় টেস্ট ক্রিকেটে তাঁর রান ছিল ৯৯৯৯। ১০ হাজার রানের মাইলফলক স্পর্শ করতে ১ রান দরকার ছিল তাঁর। ঘরের মাঠে তা না হওয়ার হতাশা ছিলেন স্মিথ। চ্যাম্পিয়ন্স ট্রফির আগে প্যাট কামরকে বিশ্রাম দেওয়ায় শ্রীলঙ্কা সফরে অস্ট্রেলিয়ার অধিনায়ক স্মিথ। নেতৃত্বের দায়িত্ব পেয়েই আবার নো ফর্মে পাওয়া গেল তাঁকে। বৃধবার বিকশের ১৫তম ক্রিকেটার হিসাবে টেস্টে ১০ হাজার রানের মাইলফলক ছুঁলেন তিনি। স্মিথ এবং ৪ সমান খোঁজাকার শতরানের সুবাদে প্রথম দিনের শেষে অস্ট্রেলিয়ার রান ২ উইকেটে ৩৩০। ওপেন করতে নেমে ১৪৭ রানে অপরাজিত আছেন খোয়াজা। তিনিও বর্ডার-গাওস্কর ট্রফিতে ফর্মে ছিলেন না। কিন্তু শ্রীলঙ্কার মাটিতে প্রথম ইনিংসেই রান পেলেন। ১০টি চার এবং ১টি ছয় মেরেছেন তিনি। অস্ট্রেলিয়ার অপর ওপেনার ট্রেভিস হেড করেছেন ৫৭। তিন নম্বরে নেমে মার্নিস লাবুশেন (২০) অবশ্য রান পেলেন না। তবে প্রিয় চার নম্বরে নো ফর্মে স্মিথ। দিনের শেষে অপরাজিত রয়েছেন ১০৪ রানে। খোয়াজার মতো তাঁর

নেমে নির্ধারিত ৫০ ওভারে সব কয়টি উইকেট হারিয়ে সংগ্রহ করে ২৩২ রান। দলের মিডিল অর্ডার দুই ব্যাটসম্যান কৃষ ভোমিকের ৬১ রান ও অভয় দেব সিং এর ৫৬ রানের সাহায্যে লড়াই করার মত এই রান তুলতে সক্ষম হয় জুয়েল। মডার্নের বোলারদের মধ্যে সৌম্যজিৎ চক্রবর্তী ৪২ রান দিয়ে সর্বাচ্চ চারটি উইকেট নেয়। জবাবে জয়ের জন্য ২৩৩ রানের টার্গেট নিয়ে মডার্ন ব্যাট করতে

নেমে ২০২ রানে লড়াই শেষ করে নিতে ব্যাধা হয়। তবে এদিন মডার্নের ব্যাটসম্যানদের মধ্যে ব্যাট হাতে নিয়ে দলকে জয় এনে দেওয়ার প্রাণপণ চেষ্টা চালিয়ে গেলেন বাস্ত হলেই দুই সফল ব্যাটসম্যান প্রিতম সাহা ও রণবীর দাস। ইনিংসে প্রীতম ৬৮ রান ও রণবীর ৫১ রান করে। দুই দলের বোলারদের মধ্যে অভ্য কান্তি মৈত্র চারটি, রাজদীপ দেব তিনটি ও কৃষ ভোমিক নেয় দুটি করে উইকেট।

## ক্রমতালিকায় বড়

## লাফ বরুণের

ইন্দ্রাভের বিরুদ্ধে তৃতীয় টি-টোয়েন্টি ম্যাচে ৫ উইকেট নিয়েছেন বরুণ চক্রবর্তী। মঙ্গলবার ভারতীয় দল হারলেও ম্যাচের সেরা ক্রিকেটারের পুরস্কার পেয়েছেন কলকাতা নাইট রাইডার্সের স্পিনার। এই সাফল্যের সুবাদে বোলারদের ক্রমতালিকাতেও বড় লাফ দিয়েছেন বরুণ। পাশাপাশি, রাজকোটে একটি নজিরও গড়েছেন। শুধু রাজকোটে ৫ উইকেট নয়। ইন্দ্রাভের বিরুদ্ধে ২০ ওভারের সিরিজে বেশ ভাল ফর্মে রয়েছেন বরুণ। তাঁর স্পিন খেলাতে সমস্যায় পড়ছেন ইংরেজ ব্যাটারেরা। তিনটি ম্যাচের পর তাঁর উইকেট সংখ্যা ১০। তাঁর এই সাফল্যের প্রভাব পেড়েছে ইন্টারন্যাশনাল ক্রিকেট কাউন্সিলের (আইসিসি) টি-টোয়েন্টির বোলারদের ক্রমতালিকায়। ক্রমতালিকায় এক লাফে ২৫ ধাপ এগিয়েছেন বরুণ। চলে এসেছেন প্রথম পাঁচ জনের মধ্যে। ৬৭৯ রেটিং পয়েন্ট নিয়ে বরুণ রয়েছেন পাঁচ নম্বরে। এটাই তাঁর ক্রিকেটজীবনের সেরা। ক্রমতালিকায় শীর্ষে রয়েছেন ইন্দ্রাভের আদিল রশিদ। তাঁর রেটিং পয়েন্ট ৭১৮। রাজকোটে আরও একটি নজির গড়েছেন বরুণ। ভুবনেশ্বর কুমার এবং কুলদীপ যাদবের পর ভারতের তৃতীয় বোলার হিসাবে টি-টোয়েন্টি আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে একাধিক বার ৫ উইকেট নিয়েছেন। মঙ্গলবার বরুণ ২৪ রান দিয়ে ৫ উইকেট নেন। তাঁর স্পিনের সামনে অসহায় আত্মসমর্পণ করেন ইন্দ্রাভের ব্যাটারেরা। জন বাটলার (২৪), জেমি স্মিথ (৬), জেমি ওভারটন (শূন্য), ব্রাইডন কার্স (৩) এবং জোফা আর্চারকে (শূন্য) আউট করেন বরুণ।

## ভিড়! ধাক্কাধাক্কিতে পদপিষ্ট বহু, ‘কুণ্ডমেলা’ হতে হতে বেঁচে গেল দিল্লির রঞ্জি ম্যাচ

১৩ বছর পর রঞ্জি খেলতে নেমেছেন বিরাট কোহলি। তাঁকে দেখতে ভিড় উপচে পড়েছে দিল্লির অরণ জেটলি স্টেডিয়ামে। মাঠে ঢোকার লাইনে ছড়োখড়ি হয়। পদপিষ্ট হয়ে আহত হয়েছেন বহু দর্শক। কুণ্ডমেলায় প্রবল ভিড়ে পদপিষ্ট হওয়ার ঘটনায় ৩০ জনের মৃত্যু হয়েছে। দিল্লির রঞ্জি ম্যাচেও যা পরিস্থিতি তৈরি হয়, তাতে বড় দুর্ঘটনা ঘটতেই পারত। খেলা চলাকালীন মাঠেও ঢুকে পড়েন এক যুবক। কোহলির খেলা যাতে বেশি সংখ্যক মানুষ দেখতে পারেন, সেই কারণে এই ম্যাচের কোনও টিকিট রাখেনি দিল্লি ক্রিকেট সংস্থা। ফলে সকাল ৮টা থেকেই স্টেডিয়ামের বাইরে ভিড় জমাতে শুরু করে। তিনটি গেট দিয়ে দর্শকদের মাঠে ঢোকার ব্যবস্থা করা হয়েছিল। সেই কারণেই এক একটি গেটের বাইরে ভিড় অনেক বেশি ছিল। সকাল ৯টা নাগাদ গেট খোলা হয়। টিকিট না থাকায় সকলেই আগে মাঠে ঢুকে ভাল জায়গায় বসার চেষ্টা করছিলেন। সেই কারণেই ছড়োখড়ি শুরু হয়। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানিয়েছেন, অনেকে দৌলটেলি করতে শুরু করেন। তার ফলে লাইনের

সামনের দিকে থাকা দর্শকেরা সমস্যায় পড়েন। অনেকে আপত্তি জানান। তাতেও সমস্যা মেটেনি। শুরু হয় ধাক্কাধাক্কি। তাতে অনেকে মাটিতে পড়ে যান। তাঁদের উপর দিয়ে কিছু দর্শক যাওয়ার চেষ্টা করেন। পদপিষ্ট হয়ে অনেককে আহত হন। অনেক দর্শকের কোলে বাচ্চা ছিল। ফলে পরিস্থিতি আরও খারাপ হতে পারত। বরাতজারে বেঁচে যান সকলে। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণ করতে হিমালিশ মান নিরাপত্তারক্ষীরা। এক জন নিরাপত্তারক্ষীও আহত হয়েছেন। এই ঘটনার পরে ক্ষোভ দেখান অনেক দর্শক। পুলিশের কয়েকটি বাইকও ভাঙচুর হয়। ঘটনা শেষে দেখা যায়, ধাক্কাধাক্কি ও পদপিষ্টের প্রমাণ হিসাবে স্টেডিয়ামের গেটের বাইরে অসংখ্য জুতো পড়ে রয়েছে। ভিড় সামলাতে ব্যাধা হয়ে আরও একটি গেট খুলতে হয়। আহতদের উদ্ধার করে মাঠেই তাঁদের চিকিৎসা হয়। তাঁদের অনেককে বাড়িও পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে বলে খবর। ম্যাচ শুরু হওয়ার পরে দর্শকদের উদ্মাধান আরও বাড়িে। যত বার জায়াস্ট স্কিনে কোহলিকে দেখানো হয়েছে, তত বার চিৎকার হয়েছে। দিল্লি প্রথমে বল করছে।

সুতরাং মাঠেই রয়েছেন কোহলি। স্লিপে দাঁড়িয়ে থাকা কোহলিকে ছুঁতে মাঠে নেমে পড়েন এক যুবক। কোহলিকে প্রথম করেন তিনি। তার পরে তাঁকে ধরে বাইরে নিয়ে যান নিরাপত্তারক্ষীরা। এই ঘটনার পরে দেখা যায়, বাউন্ডারির বাইরে পায়চারি করছেন নিরাপত্তারক্ষীরা। কোনও ভাবেই যাতে দ্বিতীয় বার এই ঘটনা না ঘটে তার জন্য সতর্ক রয়েছেন তাঁরা।

প্রয়াগরাজে পদপিষ্টের ঘটনা ঘটেছে। মৌনী আমবাসায় ‘শাহি ধান’ উপলক্ষে মঙ্গলবার সকাল থেকেই পুণ্যাধীনে ভিড় বাড়তে শুরু করে প্রয়াগরাজে মহাকুন্ডের মেলাপ্রাঙ্গণে। রাত বাড়ার সঙ্গে সঙ্গে পাঞ্জা দিয়ে বাড়তে থাকে ভিড়ও। রাত ১২টার পর থেকেই ভিড়ের ছবিটা বনলাতে শুরু করে। রাত ২টো নাগাদ পরিস্থিতি হাতের বাইরে চলে যায়।

## টিকে রইল ম্যান সিটি

শেষ হল চ্যাম্পিয়ন্স লিগের গ্রুপ পর্ব। আট ম্যাচ পর প্রথম তিনে শেষ করল যথাক্রমে লিভারপুল, বার্সেলোনা ও আর্সেনাল। তারা সরাসরি প্রি-কোয়ার্টার ফাইনাল খেলবে। কোল্ড রকমে শেষ ১৬-র দৌড়ে টিকে রইল ম্যানচেস্টার সিটি, রিয়াল মাদ্রিদ ও বার্নার্ন মিউনিখ শেষ পর্বের ম্যাচে পিএসভি-র মুখোমুখি হয়েছিল লিভারপুল। আগেই শীর্ষস্থান নিশ্চিত করে রেখায় এই ম্যাচে দ্বিতীয় সারির দল নামিয়েছিলেন কোল্ড আর্সেন। তার পরেও কডি গ্যাকপো লিভারপুলকে এগিয়ে দেন। পাঁচ মিনিট পরে সমতা গোল করে পিএসভি। ইসমাইল সাইবারি ও রিকার্ডো পেপি দলকে এগিয়ে দেন। ৮৭ মিনিটে লাল কার্ড দেখে মাঠ ছাড়তে হয় আমরা নাম্বায়েক। ২-০ গোলে হারে লিভারপুল। দ্বিতীয় স্থানে থাকা বার্সেলোনা নিজেদের শেষ ম্যাচ ড্র করে আটলান্টা বিরুদ্ধে। পেনালের ক্লাবের হয়ে লামিন ইয়ামাল ও রোনাল্ড আরাউজো গোল করেন। আটলান্টার হয়ে দু'বার সমতা ফেরান এডেরসন ও মারিয়ো পাসালিচ। ২-২ গোলে ম্যাচ ড্র হয়। পয়েন্ট তালিকায় দ্বিতীয় স্থানে শেষ করে বার্স।

# স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে সুনাম নির্ভর করে নার্সদের উপর : মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি। রাজ্যের স্বাস্থ্য ব্যবস্থার উন্নয়নের ফলেই বর্তমানে রাজ্যে উন্নতি বৃদ্ধি। সহ বিভিন্ন জটিল অপারেশন করা সম্ভব হচ্ছে। পাশাপাশি রাজ্যে কিডনি প্রতিস্থাপন চালুর পর লিভার সহ বিভিন্ন অঙ্গ প্রতিস্থাপনের উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এরফলে আগামীদিনে রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবার মান আরও বৃদ্ধি পাবে। আজ আমতলা বাইপাস সলং নর্থ-ইস্ট ইনস্টিটিউট অব নার্সিং সোসাইটির পরিবারের সঙ্গে মন্ত্রণালয় ও ছাত্রবাসের উদ্বোধন করে মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর (ডা.) মানিক সাহা একথা বলেন। অনুষ্ঠানে

মুখ্যমন্ত্রী বলেন, রাজ্য সরকার রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবার উন্নয়নে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। ইতিমধ্যেই রাজ্যে দুটি মেডিকেল কলেজ, ডেন্টাল কলেজ, নার্সিং কলেজ সহ বিভিন্ন স্বাস্থ্য শিক্ষা প্রতিষ্ঠান গড়ে উঠেছে। অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, যেকোন স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানে স্বাস্থ্য পরিষেবা প্রদানে নার্সদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা থাকে। নার্সিং স্টাফের উপরই সেই স্বাস্থ্য প্রতিষ্ঠানের সুনাম নির্ভর করে। তাই নার্সদের রোগী ও রোগীর পরিবারের সঙ্গে মধুর সম্পর্ক স্থাপনের উপর বিশেষ গুরুত্ব দিতে হবে। রাজ্যের বহু ছেলেমেয়ে দেশ-বিদেশে নার্সিং

পরিষেবার ক্ষেত্রে সুনামের সঙ্গে কাজ করছে। আগামীদিনে এই ইনস্টিটিউট থেকেও ভালো সংখ্যক নার্স তৈরি হয়ে রাজ্যের স্বাস্থ্য ব্যবস্থার সঙ্গে যুক্ত হবে বলে মুখ্যমন্ত্রী অভিমত ব্যক্ত করেন। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ২৫০ কোটি টাকা ব্যয়ে আগরণতলা সরকারি মেডিকেল কলেজ ও জিনিপিটে সুপার স্পেশালিটি ব্লক তৈরি করা হয়েছে। তিনি বলেন, রাজ্যের প্রতিটি জেলা হাসপাতালে টিমা সেন্টারকে শক্তিশালী করা হয়েছে। আমবাসাতে একটি কার্ডিওলজি সেন্টার স্থাপন করা হয়েছে। রাজ্য সরকারের এ

সমস্ত উদ্যোগের ফলেই বহিরাঙ্গী বেসরকারি সংস্থা উল্লেখযোগ্যভাবে কমেছে। অনুষ্ঠানে আগরণতলা পুর নিগমের মেয়র তথা বিধায়ক দীপক মজুমদার বলেন, রাজ্য সরকার স্বাস্থ্য পরিষেবায় উন্নয়নে বিশেষ অগ্রাধিকার দিয়ে কাজ করছে। এক্ষেত্রে বেসরকারি সংস্থাও এগিয়ে আসছে। যা রাজ্যের স্বাস্থ্য ব্যবস্থার জন্য উল্লেখযোগ্য দিক। বিগতদিনের তুলনায় বর্তমানে রাজ্যের স্বাস্থ্য পরিষেবার যে ব্যাপক উন্নয়ন হয়েছে তা রাজ্যবাসীও উপলব্ধি করতে পারছেন। অনুষ্ঠানে পদার্থী চিত্তরঞ্জন মহারাজ বলেন, এই নার্সিং ইনস্টিটিউটের মাধ্যমে রাজ্যের ছেলেমেয়েদের নার্সিং কোর্সে পড়াশুনা করার সুযোগ আরও বৃদ্ধি পাবে। বর্তমান রাজ্য সরকার স্বাস্থ্য সহ প্রতিটি ক্ষেত্রে উন্নয়নে আন্তরিকতার সঙ্গে কাজ করে যাচ্ছে। অনুষ্ঠানে এছাড়াও বক্তব্য রাখেন নর্থ-ইস্ট ইনস্টিটিউট অব নার্সিং সোসাইটির চেয়ারম্যান ডা. পার্শ্ব প্রতীম সাহা। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বিধায়ক মীনারাগী সরকার এবং ত্রিপুরা কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের রেজিস্ট্রার দীপক শর্মা।

## চুরি করতে গিয়ে জনতার হাতে আটক দুই চোর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: সর্গালংকার চুরি করতে গিয়ে জনতার হাতে আটক বহিঃরাজ্যের দুই চোর। আজ বিশালগড় থানাধীন গকুলনগরস্থিত ভূইয়ার মাথা এলাকায় ওই ঘটনায় আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়েছে। পরবর্তী সময়ে চোরকে পুলিশের হাতে তুলে দিয়েছেন এলাকাবাসী। জনৈক প্রত্যক্ষদর্শী জানিয়েছেন, দিন দুপুরে প্রকাশ্যে বিশালগড় থানাধীন গকুলনগরস্থিত ভূইয়ার মাথা এলাকায় এক ব্যক্তির বাড়িতে চুরি পুরোনো স্বর্ণের জিনিস পরিষ্কার করার নাম করে গলার চেইন ও কানের দুল নিয়ে পালিয়েছিল দুই যুবক। কিন্তু পরিবারের সদস্যদের চিৎকার চোটে শুরু করলে ঘটনাস্থলে ছুটে গিয়েছিল দুই যুবক। ওই দুই চোরকে হাতেনাতে আটক করে সানীয় মানুষ দোখ সাথে তারা থানা খবর দিয়েছেন। পরবর্তী সময়ে পুলিশের হাতে চোরকে তুলে দিয়েছে পুলিশ তাদের আটক করে থানা নিয়ে গিয়েছে। আটককৃতদের নাম পবন কুমার এবং নীতেশ কুমার।



শুক্রবার রাতে বিজেপির প্রাক্তন প্রভারী সুনীল দেওধর মুখ্যমন্ত্রী ডা. মানিক সাহা সরকারি বাসভবনে এক সৌজন্য সাক্ষাতকারে মিলিত হন।

## প্লাস্টিক বিরোধী অভিযানে বিশালগড় মহকুমা প্রশাসন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: প্লাস্টিক বিরোধী অভিযানে নেমেছে বিশালগড় মহকুমা প্রশাসন এবং খাদ্য দপ্তর। প্রশাসনের আধিকারিকরা বাইপাস সড়কের বিভিন্ন দোকানে অভিযান চালিয়ে প্রচুর কার্যব্যাগ বাজেয়াপ্ত করে। দুই দোকান মালিক থেকে আর্থিক জরিমানা করা হয়েছে।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: প্লাস্টিক বিরোধী অভিযানে নেমেছে বিশালগড় মহকুমা প্রশাসন এবং খাদ্য দপ্তর। প্রশাসনের আধিকারিকরা বাইপাস সড়কের বিভিন্ন দোকানে অভিযান চালিয়ে প্রচুর কার্যব্যাগ বাজেয়াপ্ত করে। দুই দোকান মালিক থেকে আর্থিক জরিমানা করা হয়েছে।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: প্লাস্টিক বিরোধী অভিযানে নেমেছে বিশালগড় মহকুমা প্রশাসন এবং খাদ্য দপ্তর। প্রশাসনের আধিকারিকরা বাইপাস সড়কের বিভিন্ন দোকানে অভিযান চালিয়ে প্রচুর কার্যব্যাগ বাজেয়াপ্ত করে। দুই দোকান মালিক থেকে আর্থিক জরিমানা করা হয়েছে।

## গৌরনগর স্কুল মার্চ পঞ্চমী ও বারুণী মেলা ৩ ফেব্রুয়ারি

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: প্রতীক বহুরের ন্যায় এবছরও জাঁকজমকপূর্ণভাবে গৌরনগর সিনিয়র বেসিক স্কুল ময়দানে অনুষ্ঠিত হবে ৭১তম ঐতিহ্যবাহী পঞ্চমী এবং বারুণী মেলা। আগামী ৩রা ফেব্রুয়ারি ঐতিহ্যবাহী পঞ্চমী এবং বারুণী মেলার উদ্বোধন করবেন যুব ও ক্রীড়া বিষয়ক দপ্তরের মন্ত্রী টিঙ্কুরায়। গোটা বিষয়টি নিয়ে শুক্রবার সকালে গৌরনগর ইয়ুথ ক্লাবের অফিস গৃহে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে বিস্তারিত তথ্য তুলে ধরেন ক্লাব কর্মকর্তারা।

এদিন উপস্থিত ছিলেন গৌরনগর গ্রাম পঞ্চায়েতের উপপ্রধান বিভাস সিংহ, ক্লাবের সভাপতি প্রেমজিত সিংহ, ক্লাবের সম্পাদক বিপুল রুদ্র পাল, সমাজসেবী ধর্মজয় সিনহা থেকে শুরু করে অন্যান্যরা। এদিন তাদের পক্ষ থেকে এই ঐতিহ্যবাহী মেলায় খোয়াই বাসি সমেত রাজ্যবাসীকে আমন্ত্রণ জানানো হয়।

## গাঁজা বিরোধী অভিযান সাফল্য খোয়াইয়ে

নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই, ৩১ জানুয়ারি: গোপন সংবাদের ভিত্তিতে ফের গাঁজা গাছ ধ্বংস করল পুলিশ। খোয়াই তুলু শিখরের রিভিউপাড়া গুজরার ভোরবেলা গোপন খবরের ভিত্তিতে অভিযান চালানো হয়েছে। এদিনের অভিযানে ২০০ গাঁজা গাছ ধ্বংস করা হয়েছে। মূলত ফরেস্ট ল্যান্ড এর জায়গায় এই গাঁজা বাগানটি গড়ে উঠেছিল। ধ্বংসকৃত গাঁজার আনুমানিক বাজারমূল্য প্রায় দুই লাখ টাকা হবে বলে জানান চপ্পাহাড়ের থানার ওসি অজিত দেববর্মণ। এদিনের অভিযান আগামী দিনেও জারি থাকবে বলে জানিয়েছেন তিনি।

## কৈলাসহরে সংগীত শিল্পীর বাড়িতে দুষ্কৃতির হামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৩১ জানুয়ারি: খোদা শহর এলাকায় প্রখ্যাত চিকিৎসক তথা খ্যাতনামা সংগীত শিল্পীর বাড়িতে গভীর রাতে দুষ্কৃতিকারীদের অতর্কিত হামলার ঘটনায় গোটা এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। তাও আবার শহরের যে এলাকায় সবচেয়ে বেশি ভিডিআইপি-দের বসবাস রয়েছে সেই এলাকায় এমন ঘটনা ঘটায় গোটা শহর জুড়ে তীব্র আতঙ্ক বিরাজ করছে।

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৩১ জানুয়ারি: খোদা শহর এলাকায় প্রখ্যাত চিকিৎসক তথা খ্যাতনামা সংগীত শিল্পীর বাড়িতে গভীর রাতে দুষ্কৃতিকারীদের অতর্কিত হামলার ঘটনায় গোটা এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। তাও আবার শহরের যে এলাকায় সবচেয়ে বেশি ভিডিআইপি-দের বসবাস রয়েছে সেই এলাকায় এমন ঘটনা ঘটায় গোটা শহর জুড়ে তীব্র আতঙ্ক বিরাজ করছে।

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ৩১ জানুয়ারি: খোদা শহর এলাকায় প্রখ্যাত চিকিৎসক তথা খ্যাতনামা সংগীত শিল্পীর বাড়িতে গভীর রাতে দুষ্কৃতিকারীদের অতর্কিত হামলার ঘটনায় গোটা এলাকায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। তাও আবার শহরের যে এলাকায় সবচেয়ে বেশি ভিডিআইপি-দের বসবাস রয়েছে সেই এলাকায় এমন ঘটনা ঘটায় গোটা শহর জুড়ে তীব্র আতঙ্ক বিরাজ করছে।

## কমলপুরে শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র বালিকা বিদ্যালয়ে শিবির

নিজস্ব প্রতিনিধি, কমলপুর, ৩১ জানুয়ারি: কমলপুর পিএম শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র বালিকা দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয়ের উদ্যোগে শুক্রবার এক দিবসীয় মেলা স্বাস্থ্য শিবিরের আয়োজন করা হয়। কমলপুর পিএম শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র বালিকা বিদ্যালয় মেলা স্বাস্থ্য শিবিরের প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে উদ্বোধন করেন বিধায়ক মনোজ কান্তি দেব।

নিজস্ব প্রতিনিধি, কমলপুর, ৩১ জানুয়ারি: কমলপুর পিএম শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র বালিকা দ্বাদশ শ্রেণী বিদ্যালয়ের উদ্যোগে শুক্রবার এক দিবসীয় মেলা স্বাস্থ্য শিবিরের আয়োজন করা হয়। কমলপুর পিএম শ্রীকৃষ্ণচন্দ্র বালিকা বিদ্যালয় মেলা স্বাস্থ্য শিবিরের প্রদীপ প্রজ্জ্বলন করে উদ্বোধন করেন বিধায়ক মনোজ কান্তি দেব।

## শাসকদের বৃথ অফিস পুড়িয়ে দিল দুর্বৃত্তরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ৩১ জানুয়ারি: ধর্মনগর মহকুমার যুবরাজনগর বিধানসভা কেন্দ্রের রাধাপুর থাম পঞ্চায়েতের শাসকদের ৪১ নং বৃথ অফিসের প্রচার সজ্জা নষ্ট করেছে দুর্বৃত্তরা। ঘটনাকে কেন্দ্র করে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে বিরোধী দল সিপিএম এবং গ্রেফতার এই ঘটনার সঙ্গে জড়িত বলে অভিযোগ করেন রাধাপুর থাম পঞ্চায়েতের উপপ্রধান। তারই পরিপ্রেক্ষিতে সন্ধ্যা এলাকায় মশাল মিছিল করে বিজেপি কর্মী সমর্থকরা। অবিলম্বে অভিযুক্তদের খুঁজে বের করে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি প্রদানের দাবি জানিয়েছেন তারা। মশাল মিছিলটি এলাকার বিভিন্ন পথ পরিষ্কার করে এদিন।

## পিএম বিজলির যোজনা সুবিধাভোগীদের সম্মান

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: ভারত সরকারের নয়ান এবং পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি মন্ত্রকের আমন্ত্রণ এবং ব্যবস্থা পনায় পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনার রাজ্যের ৮ জন সুবিধাভোগী গত ২৬ জানুয়ারি প্রজাতন্ত্র দিবসের সকালে নয়াদিল্লিতে কর্তব্যপথে বিশেষ অতিথি রূপে অংশ নিয়েছেন। পাশাপাশি প্রজাতন্ত্র দিবসেই রাষ্ট্রপতি ভবনে এই যেম অনুষ্ঠানে এ রাজ্যের পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনার সুবিধাভোগী অজয় ভূষন পালকে আমন্ত্রণ জানিয়ে নৈশ ভোজে আপ্যায়িত করা হয়েছে। কর্তব্য পথের অনুষ্ঠানে উত্তর পূর্বাঞ্চলের মধ্যে শুধুমাত্র অসম, মনিপুর এবং ত্রিপুরা এই বিরল সম্মান পেয়েছে। এই অনুষ্ঠানে গোটা দেশ থেকে মোট ৪১৮ জন সূর্য ঘর সুবিধাভোগী অংশ নিয়েছেন। সুবিধাভোগীদের মধ্যে এই অনুষ্ঠানে অংশ নেন পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনার নোডাল অফিসার তথা ত্রিপুরা রাজ্য বিদ্যুৎ নিগমের ডিজিএম সুজাতা সরকারও। উল্লেখ্য এখন পর্যন্ত গোটা রাজ্যে পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনা প্রায় ১২ হাজার মানুষ নাম নথিভুক্ত করেছেন।

## কেন্দ্রীয় সংস্কৃত বিশ্ব বিদ্যালয়, একলব্য পরিসরে জাতীয় বৈদিক সেমিনারের সমাপন সমারোহ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: ভারতীয় জ্ঞান পরম্পরা প্রচারে বেদের অবলম্বন শীর্ষক তিন দিনব্যাপী জাতীয় বৈদিক সেমিনার ২৯-০১-২০২৫ থেকে ৩১-০১-২০২৫ পর্যন্ত এই অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়েছে। কেন্দ্রীয় সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয় একলব্য পরিসর এবং মহর্ষি সন্দীপনি রাষ্ট্রীয় বেদবিদ্যার তথা ত্রিপুরা রাজ্য বিদ্যুৎ নিগমের ডিজিএম সুজাতা সরকারও। উল্লেখ্য এখন পর্যন্ত গোটা রাজ্যে পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনা প্রায় ১২ হাজার মানুষ নাম নথিভুক্ত করেছেন।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: ভারতীয় জ্ঞান পরম্পরা প্রচারে বেদের অবলম্বন শীর্ষক তিন দিনব্যাপী জাতীয় বৈদিক সেমিনার ২৯-০১-২০২৫ থেকে ৩১-০১-২০২৫ পর্যন্ত এই অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়েছে। কেন্দ্রীয় সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয় একলব্য পরিসর এবং মহর্ষি সন্দীপনি রাষ্ট্রীয় বেদবিদ্যার তথা ত্রিপুরা রাজ্য বিদ্যুৎ নিগমের ডিজিএম সুজাতা সরকারও। উল্লেখ্য এখন পর্যন্ত গোটা রাজ্যে পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনা প্রায় ১২ হাজার মানুষ নাম নথিভুক্ত করেছেন।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরণতলা, ৩১ জানুয়ারি: ভারতীয় জ্ঞান পরম্পরা প্রচারে বেদের অবলম্বন শীর্ষক তিন দিনব্যাপী জাতীয় বৈদিক সেমিনার ২৯-০১-২০২৫ থেকে ৩১-০১-২০২৫ পর্যন্ত এই অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়েছে। কেন্দ্রীয় সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয় একলব্য পরিসর এবং মহর্ষি সন্দীপনি রাষ্ট্রীয় বেদবিদ্যার তথা ত্রিপুরা রাজ্য বিদ্যুৎ নিগমের ডিজিএম সুজাতা সরকারও। উল্লেখ্য এখন পর্যন্ত গোটা রাজ্যে পিএম সূর্য ঘর মুফত বিজলি যোজনা প্রায় ১২ হাজার মানুষ নাম নথিভুক্ত করেছেন।

## বিলোনিয়ায় ব্লকভিত্তিক শিক্ষা কমিটির সভা

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ৩১ জানুয়ারি: বিলোনিয়া মহকুমার ভারতচন্দ্র নগর ব্লক ভিত্তিক শিক্ষা কমিটির এক সভা অনুষ্ঠিত হয় শুক্রবার বেলা সাড়ে এগারোটায়। ভারত চন্দ্র নগর ব্লক কার্যালয়ের কনফারেন্স হলে এই দিনের সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ব্লক এলাকার বিদ্যালয়ের শিক্ষার মান উন্নয়ন সহ বিদ্যালয়ের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে আলোচনা করেন উপস্থিত ব্লক এলাকার জনপ্রতিনিধি ও শিক্ষা দপ্তরের আধিকারিক ও প্রধান শিক্ষক গন। এলাকার জনপ্রতিনিধিদের থেকে দাবি উঠে প্রতিটি স্কুলে যেন সি সি টি ভি ব্যবস্থা করা হয়। এই দিনের আয়োজিত সভায় উপস্থিত ছিলেন ভারত চন্দ্র নগর পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপারসন পুতুল পাল বিশ্বাস, সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক কাবের্দী নাথ সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিক গন। সভা শেষে পুতুল পাল বিশ্বাস সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে বলেন স্কুল গুলি ভালোই চলছে। কিন্তু স্কুলগুলিতে পড়ি কাঠামো থাক। সেদুই শিক্ষক স্বল্পতার কথাই বিশেষভাবে আলোচনা হয়। এছাড়া তিনি আরো জানান পঞ্চায়েত সমিতির এজিয়ার যতটুকু আছে করার জন্য উদ্যোগী ভূমিকা গ্রহণ করবেন।

## চন্দননগরে বৃদ্ধকে গাড়ি চাপা দিয়ে মারার দায়ে ধৃত ৫

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ৩১ জানুয়ারি: বিলোনিয়া মহকুমার ভারতচন্দ্র নগর ব্লক ভিত্তিক শিক্ষা কমিটির এক সভা অনুষ্ঠিত হয় শুক্রবার বেলা সাড়ে এগারোটায়। ভারত চন্দ্র নগর ব্লক কার্যালয়ের কনফারেন্স হলে এই দিনের সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ব্লক এলাকার বিদ্যালয়ের শিক্ষার মান উন্নয়ন সহ বিদ্যালয়ের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে আলোচনা করেন উপস্থিত ব্লক এলাকার জনপ্রতিনিধি ও শিক্ষা দপ্তরের আধিকারিক ও প্রধান শিক্ষক গন। এলাকার জনপ্রতিনিধিদের থেকে দাবি উঠে প্রতিটি স্কুলে যেন সি সি টি ভি ব্যবস্থা করা হয়। এই দিনের আয়োজিত সভায় উপস্থিত ছিলেন ভারত চন্দ্র নগর পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপারসন পুতুল পাল বিশ্বাস, সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক কাবের্দী নাথ সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিক গন। সভা শেষে পুতুল পাল বিশ্বাস সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে বলেন স্কুল গুলি ভালোই চলছে। কিন্তু স্কুলগুলিতে পড়ি কাঠামো থাক। সেদুই শিক্ষক স্বল্পতার কথাই বিশেষভাবে আলোচনা হয়। এছাড়া তিনি আরো জানান পঞ্চায়েত সমিতির এজিয়ার যতটুকু আছে করার জন্য উদ্যোগী ভূমিকা গ্রহণ করবেন।

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ৩১ জানুয়ারি: বিলোনিয়া মহকুমার ভারতচন্দ্র নগর ব্লক ভিত্তিক শিক্ষা কমিটির এক সভা অনুষ্ঠিত হয় শুক্রবার বেলা সাড়ে এগারোটায়। ভারত চন্দ্র নগর ব্লক কার্যালয়ের কনফারেন্স হলে এই দিনের সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ব্লক এলাকার বিদ্যালয়ের শিক্ষার মান উন্নয়ন সহ বিদ্যালয়ের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে আলোচনা করেন উপস্থিত ব্লক এলাকার জনপ্রতিনিধি ও শিক্ষা দপ্তরের আধিকারিক ও প্রধান শিক্ষক গন। এলাকার জনপ্রতিনিধিদের থেকে দাবি উঠে প্রতিটি স্কুলে যেন সি সি টি ভি ব্যবস্থা করা হয়। এই দিনের আয়োজিত সভায় উপস্থিত ছিলেন ভারত চন্দ্র নগর পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপারসন পুতুল পাল বিশ্বাস, সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক কাবের্দী নাথ সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিক গন। সভা শেষে পুতুল পাল বিশ্বাস সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে বলেন স্কুল গুলি ভালোই চলছে। কিন্তু স্কুলগুলিতে পড়ি কাঠামো থাক। সেদুই শিক্ষক স্বল্পতার কথাই বিশেষভাবে আলোচনা হয়। এছাড়া তিনি আরো জানান পঞ্চায়েত সমিতির এজিয়ার যতটুকু আছে করার জন্য উদ্যোগী ভূমিকা গ্রহণ করবেন।

নিজস্ব প্রতিনিধি, বিলোনিয়া, ৩১ জানুয়ারি: বিলোনিয়া মহকুমার ভারতচন্দ্র নগর ব্লক ভিত্তিক শিক্ষা কমিটির এক সভা অনুষ্ঠিত হয় শুক্রবার বেলা সাড়ে এগারোটায়। ভারত চন্দ্র নগর ব্লক কার্যালয়ের কনফারেন্স হলে এই দিনের সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। ব্লক এলাকার বিদ্যালয়ের শিক্ষার মান উন্নয়ন সহ বিদ্যালয়ের বিভিন্ন সমস্যা নিয়ে আলোচনা করেন উপস্থিত ব্লক এলাকার জনপ্রতিনিধি ও শিক্ষা দপ্তরের আধিকারিক ও প্রধান শিক্ষক গন। এলাকার জনপ্রতিনিধিদের থেকে দাবি উঠে প্রতিটি স্কুলে যেন সি সি টি ভি ব্যবস্থা করা হয়। এই দিনের আয়োজিত সভায় উপস্থিত ছিলেন ভারত চন্দ্র নগর পঞ্চায়েত সমিতির চেয়ারপারসন পুতুল পাল বিশ্বাস, সমষ্টি উন্নয়ন আধিকারিক কাবের্দী নাথ সহ বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিক গন। সভা শেষে পুতুল পাল বিশ্বাস সংবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে বলেন স্কুল গুলি ভালোই চলছে। কিন্তু স্কুলগুলিতে পড়ি কাঠামো থাক। সেদুই শিক্ষক স্বল্পতার কথাই বিশেষভাবে আলোচনা হয়। এছাড়া তিনি আরো জানান পঞ্চায়েত সমিতির এজিয়ার যতটুকু আছে করার জন্য উদ্যোগী ভূমিকা গ্রহণ করবেন।

## ভারত গৌরব জাতীয় পুরস্কারের জন্য মনোনীত সুজিত ঘোষ

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩১ জানুয়ারি। দক্ষিণ ত্রিপুরার বিশিষ্ট যুব সামাজিক কর্মী সুজিত ঘোষকে ভারত বিকাশ সংঘম কর্তৃক 'ভারত গৌরব জাতীয় পুরস্কার'-এর জন্য মনোনীত করা হয়েছে। আগামী ৫ ফেব্রুয়ারি কর্তৃকের কাব্রুরগী শহরে লক্ষ্মী শংকর সংস্কৃতি উৎসবে এই সম্মানসম্মত পুরস্কার প্রদান করা হবে। এই উৎসব প্রকৃতি-কেন্দ্রিক উন্নয়ন এবং সামগ্রিক পূর্ণ অগ্রগতির উদ্যোগ হিসেবে পরিচিত। নয় দিনব্যাপী এই বিশাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩১ জানুয়ারি। দক্ষিণ ত্রিপুরার বিশিষ্ট যুব সামাজিক কর্মী সুজিত ঘোষকে ভারত বিকাশ সংঘম কর্তৃক 'ভারত গৌরব জাতীয় পুরস্কার'-এর জন্য মনোনীত করা হয়েছে। আগামী ৫ ফেব্রুয়ারি কর্তৃকের কাব্রুরগী শহরে লক্ষ্মী শংকর সংস্কৃতি উৎসবে এই সম্মানসম্মত পুরস্কার প্রদান করা হবে। এই উৎসব প্রকৃতি-কেন্দ্রিক উন্নয়ন এবং সামগ্রিক পূর্ণ অগ্রগতির উদ্যোগ হিসেবে পরিচিত। নয় দিনব্যাপী এই বিশাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩১ জানুয়ারি। দক্ষিণ ত্রিপুরার বিশিষ্ট যুব সামাজিক কর্মী সুজিত ঘোষকে ভারত বিকাশ সংঘম কর্তৃক 'ভারত গৌরব জাতীয় পুরস্কার'-এর জন্য মনোনীত করা হয়েছে। আগামী ৫ ফেব্রুয়ারি কর্তৃকের কাব্রুরগী শহরে লক্ষ্মী শংকর সংস্কৃতি উৎসবে এই সম্মানসম্মত পুরস্কার প্রদান করা হবে। এই উৎসব প্রকৃতি-কেন্দ্রিক উন্নয়ন এবং সামগ্রিক পূর্ণ অগ্রগতির উদ্যোগ হিসেবে পরিচিত। নয় দিনব্যাপী এই বিশাল

নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ৩১ জানুয়ারি। দক্ষিণ ত্রিপুরার বিশিষ্ট যুব সামাজিক কর্মী সুজিত ঘোষকে ভারত বিকাশ সংঘম কর্তৃক 'ভারত গৌরব জাতীয় পুরস্কার'-এর জন্য মনোনীত করা হয়েছে। আগামী ৫ ফেব্রুয়ারি কর্তৃকের কাব্রুরগী শহরে লক্ষ্মী শংকর সংস্কৃতি উৎসবে এই সম্মানসম্মত পুরস্কার প্রদান করা হবে। এই উৎসব প্রকৃতি-কেন্দ্রিক উন্নয়ন এবং সামগ্রিক পূর্ণ অগ্রগতির উদ্যোগ হিসেবে পরিচিত। নয় দিনব্যাপী এই বিশাল